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 เซต 1 

ความหมายของเซต 

 
เซต คือ กลุม่ของอะไรบางอยา่ง เช่น 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เซตพืน้ฐานท่ีควรทราบ 
  N     เซตของจ านวนเต็มบวก (หรอื เรยีกอีกช่ือวา่จ านวนนบัก็ได)้ 
  I เซตของจ านวนเต็ม  R เซตของจ านวนจรงิ 
  I+  เซตของจ านวนเต็มบวก (เหมือน N)  R+  เซตของจ านวนจรงิบวก 

  I−  เซตของจ านวนเต็มลบ  R−  เซตของจ านวนจรงิลบ 

 

การเขยีนเซต เขียนได ้2 แบบ คือ แบบ “แจกแจงสมาชิก” และ แบบ “บอกเงื่อนไข” 
 1. แบบแจกแจงสมาชิก 

 เขียนแจงวา่มีสมาชิกอะไรในเซตบา้ง 
 เช่น 

 
 
 
 

 2. แบบบอกเงื่อนไข 

 เขียนบอกเง่ือนไขของสมาชิกที่จะอยูใ่นเซตได ้

 เช่น เซตของจ านวนนบั ที่นอ้ยกวา่ 6  จะเขียนแบบบอกเง่ือนไขไดเ้ป็น 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

เซตของจ านวนเต็มบวกที่นอ้ยกวา่ 6 

สมาชิก: 1, 2, 3, 4, 5 

จ านวนสมาชิก: 5 

1 2 3 
4 5 

เซตของคนที่มีอายเุกิน 500 ปี 
สมาชิก: ไมมี่ 
จ  านวนสมาชิก: 0 

เซตของประเทศที่มีพรมแดนติดกบัไทย 

สมาชิก: พมา่, ลาว, กมัพชูา, มาเลเซีย 
จ านวนสมาชิก: 4 

  พมา่         ลาว 
กมัพชูา    มาเลเซีย 

เซตของจ านวนจรงิบวกที่หารดว้ย 7 ลงตวั 
สมาชิก: 7, 14, 21, … 

จ านวนสมาชิก: มากมายนบัไมถ่ว้น 

7    14    21    … 

เซตของจ านวนเต็มลบที่มากกวา่ −100 

สมาชิก: −1, −2, −3, …, −99 

จ านวนสมาชิก: 99 

−1    −2    −3    …  −99 

เริม่เซตดว้ย 
ปีกกาเปิด 

จบเซตดว้ย 
ปีกกาปิด 

จะเรยีงสมาชิกไหนก่อนหลงัก็ได ้
ใช ้จลุภาค คั่นระหวา่งสมาชิก 

{ เมียนมาร,์ ลาว, กมัพชูา, มาเลเซีย } 

ตวัแปรอะไรก็ได ้

(สว่นใหญ่ใช ้𝑥) 
บอกขอบเขตสมาชิก
ที่จะอยูใ่นเซตนีไ้ด ้

(สว่นนีไ้มต่อ้งใสก็่ได)้ 

เครือ่งหมาย “โดยที่” 

{  𝑥 ∈ N    |    𝑥 < 6  } 

บอกเง่ือนไขสมาชิก
ที่จะอยูใ่นเซตนีไ้ด ้

เริม่เซตดว้ยปีกกาเปิด จบเซตดว้ยปีกกาปิด 
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เซตตวัอยา่ง เขียนแบบแจกแจงสมาชิก เขียนแบบบอกเง่ือนไข 
เซตของประเทศที่ติดกบัไทย {พมา่, ลาว, กมัพชูา, มาเลเซีย} {𝑥 | 𝑥 เป็นประเทศที่ติดกบัไทย} 

เซตของจ านวนเต็มบวกที่นอ้ยกวา่ 6 {1, 2, 3, 4, 5} 
{𝑥 | 𝑥 เป็นจ านวนเต็มบวกที่นอ้ยกวา่ 6} 

หรอื {𝑥 ∈ N | 𝑥 < 6} ก็ได ้
เซตของจ านวนเต็มลบที่มากกวา่ −100 {−1, −2, −3, … , −99} {𝑘 ∈ I− | 𝑘 > −100} 

เซตของจ านวนจรงิบวกที่หารดว้ย 7 ลงตวั {7, 14, 21, …} 
{𝑛 | 𝑛 เป็นจ านวนจรงิบวกที่หารดว้ย 7 ลงตวั} 

หรอื {𝑛 ∈ R+ | 𝑛 หารดว้ย 7 ลงตวั} 

เซตของคนที่มีอายเุกิน 500 ปี { } {𝑎 | 𝑎 เป็นคนที่มีอายเุกิน 500 ปี} 
 

หมายเหต:ุ  เซตที่ไมม่ีสมาชิกเลยซกัตวั เรยีกวา่ “เซตวา่ง”  แทนดว้ยสญัลกัษณ ์ { }  หรอื  ∅ 
 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงเขยีนเซตตอ่ไปนี ้แบบแจกแจงสมาชิก 

 1. {𝑥 | 𝑥 เป็นจ านวนเตม็บวกคู ่ท่ีนอ้ยกวา่ 10} 2. {𝑘 ∈ I− | 𝑘2 = 16} 

 
 
 
 
 

 3. {𝑥 | 3𝑥 + 5 = 16} 4. {𝑚 ∈ I− | 𝑚 ≥ 5} 

 
 
 
 
 

 5. {𝑛 ∈ N | 𝑛 เป็นจ านวนคี่ที่ไมเ่กิน 50} 6. {𝑥 ∈ I | |𝑥| ≤ 2} 

 
 
 
 
 

 7. {𝑎 ∈ I+ | 𝑎 ≤ 0 } 8. {𝑥 ∈ R | 𝑥 = 8} 
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เซตที่สมาชิกเป็นเซต 

 
จากหวัขอ้ที่แลว้  จะเห็นวา่สมาชิกภายในเซต จะเป็นอะไรก็ได ้ (ตวัเลข, คน, ประเทศ, สตัว,์ ฯลฯ) 
ในหวัขอ้นี ้จะพดูถงึกรณีที่ “สมาชิกภายในเซต เป็นเซต”    ฟังแลว้อาจจะงงๆ ลองดตูวัอยา่งตอ่ไปนี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จะไดเ้ซตของ “เซตของนกัเรยีน” ที่ท ารายงานวิชาตา่งๆ  ดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 

โดยเราสามารถเขียนเซตของเซต โดยใชเ้ครือ่งหมายปีกกา ซอ้นไปอีกชัน้ ดงันี ้
{ {สมชาย, สมศกัดิ,์ สมปอง} ,  {สมหญิง, สมศร}ี , {สมชาย, สมหญิง, สมศร,ี สมบตัิ} } 

 

และเวลานบัจ านวนสมาชิก ตอ้งระวงัใหด้ี เนื่องจากเราจะไมล่งไปนบัสมาชิกของเซตที่เป็นสมาชิก 

เช่น { {1, 2} , {3, 4} , {5, 6} }  →  มีสมาชิก 3 ตวั { {1} , {1, 2} , {1, 2, 3} }  →  มีสมาชิก 3 ตวั 
 { {1, 2, 3, 4} }  →  มีสมาชิก 1 ตวั { {1, 2, 3, 4, …} } →  มีสมาชิก 1 ตวั 
 { { } }  →  มีสมาชิก 1 ตวั { 1, 2 , {3, 4} }  →  มีสมาชิก 3 ตวั 

 { 1, {1} , {1, {1}} }  →  มีสมาชิก  3 ตวั { 1, {{2, 3} , {{4}}} }  →  มีสมาชิก  2 ตวั 
 
 

แบบฝึกหดั 
1. จงบอกจ านวนสมาชิกของเซตตอ่ไปนี ้

 1. { ∅ , {1} , {2} , {3} } 2. { {1, 2} , {3} } 

 
 
 
 

 3. { {1 , 2 , {3}} } 4. { 1, {1, 2} , {1, 2, 3} } 

 
 
 

เซตของนกัเรยีนที่ท  ารายงานคณิตศาสตร ์
สมาชิก: สมชาย, สมศกัดิ,์ สมปอง 
จ านวนสมาชิก: 3 

สมชาย    สมศกัดิ ์
สมปอง 

เซตของนกัเรยีนที่ท  ารายงานภาษาองักฤษ 

สมาชิก: สมศร,ี สมหญิง 
จ านวนสมาชิก: 2 

สมหญิง    สมศร ี

เซตของนกัเรยีนที่ท  ารายงานฟิสิกส ์

สมาชิก: สมชาย, สมหญิง, สมศร,ี สมบตัิ 
จ  านวนสมาชิก: 4 

สมชาย   สมหญิง 
  สมศร ี สมบตัิ 

สมชาย    สมศกัดิ ์
สมปอง 

สมหญิง    สมศร ี

สมชาย   สมหญิง 
  สมศร ี สมบตัิ 

เซตของ “เซตของนกัเรยีน” ที่ท  ารายงานวิชาตา่งๆ 

สมาชิก: เซตของนกัเรยีนที่ท  ารายงานคณิตศาสตร,์ 
 เซตของนกัเรยีนที่ท  ารายงานภาษาองักฤษ, 
 เซตของนกัเรยีนที่ท  ารายงานฟิสิกส ์
จ  านวนสมาชิก: 3 
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 5. { { { } } } 6. { {1, ∅} , ∅ } 

 
 
 
 
 

 7. { {1 , {2}} , {3, {}} } 8. { {{1}, {1, 2} , {1, {2}, 3}} } 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 เซต 5 

สมาชิกของเซต 

 
เรานิยมแทนเซตดว้ยอกัษรตวัใหญ่ เช่น  𝐴 , 𝐵 , 𝐶 
และนิยมแทนสมาชิกในเซตดว้ยอกัษรตวัเลก็ เช่น 𝑎 , 𝑏 , 𝑐 , 𝑥 , 𝑚 , 𝑛 

ถา้  𝑥 เป็นสมาชิกของเซต 𝐴  เราจะเขียนแทนดว้ยสญัลกัษณ ์ 𝑥 ∈ 𝐴 

เช่น 1  ∈  {1, 2, 3} 17  ∈  {1, 2, 3, … , 100}  

 1.2  ∈  R+ 3  ∈  {𝑚 | 𝑚 เป็นจ านวนคี}่  

แต ่ 1  ∉  {2, 3, 4} 17  ∉  {1, 2, 3, … , 10} 

 1.2  ∉  N 9  ∉  {𝑛 | 𝑛 หารดว้ย 5 ลงตวั} 
 

ในกรณีที่สมาชิกของเซต เป็นเซต ใหใ้ชห้ลกัเดียวกนักบัตอนนบัจ านวนสมาชิก 

เช่น { {1}, {2}, {3} }  มีสมาชิก 3 ตวั  คือ  {1} ,  {2} , และ  {3} 

 ดงันัน้ {1}  ∈  { {1}, {2}, {3} } {2}  ∈  { {1}, {2}, {3} } 

   {3}  ∈  { {1}, {2}, {3} } 

 แต ่   1   ∉  { {1}, {2}, {3} } {{2}}  ∉  { {1}, {2}, {3} } 
 

เช่น { {1, 2}, {2, 3} }  มีสมาชิก 2 ตวั  คือ  {1, 2}  และ  {2, 3} 

 ดงันัน้ {1, 2}  ∈  { {1, 2}, {2, 3} } {2, 3}  ∈  { {1, 2}, {2, 3} } 

 แต ่   {1}    ∉  { {1, 2}, {2, 3} } {1, 3}  ∉  { {1, 2}, {2, 3} } 
 

เช่น { {1}, {2, 3}, { 1, {2, 3, {4}} } }  มีสมาชิก 3 ตวั  คือ  {1} , {2, 3} , และ  {1, {2, 3, {4}}} 

 ดงันัน้           {1}   ∈  { {1}, {2, 3}, { 1, {2, 3, {4}} } } 

          {2, 3}   ∈  { {1}, {2, 3}, { 1, {2, 3, {4}} } } 

   {1, {2, 3, {4}}} ∈  { {1}, {2, 3}, { 1, {2, 3, {4}} } } 

 แต ่    {2, 3, {4}} ∉  { {1}, {2, 3}, { 1, {2, 3, {4}} } } 

 

จ านวนสมาชิกของ เซต 𝐴  จะแทนดว้ยสญัลกัษณ ์ 𝑛(𝐴)  หรอื  |𝐴|  ก็ได ้
เวลานบัจ านวนสมาชิก ถา้มีซ  า้หลายๆตวั จะถือเป็นสมาชิกแคต่วัเดียว 

เช่น 𝑛( {1, 5, 8} ) = 3 𝑛( {𝑥 ∈ I+ | 𝑥 < 8} ) = 7 

 𝑛( { } ) = 0 𝑛( {1, 2, 3, … } ) = มากมายนบัไมถ่ว้น 

  𝑛( {8, 8, 8} ) = 1 𝑛( {1, 5, 8, 8, 1, 8} ) = 3 

  𝑛( { {1}, {2}, {3} } ) = 3 𝑛( { {1, 2} , {2, 3} } ) = 2 

  𝑛( { 1, {1}, {{1}} } ) = 3 𝑛( { 1 , {2, {3}} } ) = 2 

 

เซตทีม่ีจ  านวนสมาชิกมากมายนบัไมถ่ว้น เรยีกวา่ “เซตอนนัต”์ 
เซตที่สามารถระบจุ านวนสมาชิกเป็นตวัเลขได ้จะเรยีกวา่ “เซตจ ากดั” 

 เซตวา่ง ถือเป็นเซตจ ากดั เพราะระบจุ านวนสมาชิกเป็นตวัเลข (= 0) ได ้
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แบบฝึกหดั 

1. ขอ้ใดถกูตอ้ง 
 1. 5  ∈ {25, 125} 2. 0  ∈ { } 

 3. 14  ∈  {𝑥 ∈ N | 𝑥 หารดว้ย 7 ลงตวั} 4. {1}  ∈  { 1, {1, 2}, {{1}} } 

 5. 3  ∈  3 6. { }  ∈  { } 
 7. { }  ∈  { { } } 8. {1}  ∈  { {1} , {2} } 

 9. {1, 2}  ∈  { {1} , {2} } 10. {1, 2, 3, 4}  ∈  { {1, 2}, {2, 3, 4} } 

 11. {2, 3}  ∈  { 1, {1, 2}, {1, {2, 3}} } 12. ถา้  𝐴 ∈ 𝐵  และ  𝐵 ∈ 𝐶  แลว้  𝐴 ∈ 𝐶 
 

2. จงเติมประโยคตอ่ไปนีใ้หส้มบรูณ ์

 1. 𝑛 ({ 3, 8, 9 })  = 2. 𝑛 ({𝑥 | 𝑥 = 4})  = 
 3. 𝑛 ({𝑥 ∈ I | 3𝑥 + 2 = 3})  = 4. 𝑛 (∅)  = 

 5. 𝑛 ({ ∅ })  = 6. 𝑛 ({ { ∅ } })  = 
 7. 𝑛 ({ {1, 3} , {1} , {3} })  = 8. 𝑛 ({ {1, {2}, {1, 2, {2}}, {1}} })  = 

 

3. ขอ้ใดเป็นเซตอนนัต ์

 1. {1, 2, 3, … , 99999999} 2. {𝑥 | 3𝑥 + 1 = 0} 
 3. N 4. {𝑥 | 1 ≤ 𝑥 ≤ 5} 
 5. เซตของคนทกุคนบนโลกในขณะนี ้ 6. { {1, 2, 3, …} } 

 

4. ก าหนดให ้ 𝐴  เป็นเซตซึง่สอดคลอ้งกบัเง่ือนไขตอ่ไปนี ้
 ก. 1 ∈ 𝐴 

 ข. ถา้  𝑥 ∈ 𝐴  แลว้  1
𝑥

∈ 𝐴 

 ค. 𝑥 ∉ 𝐴  ก็ตอ่เมื่อ  2𝑥 ∈ 𝐴 
 จ านวนในขอ้ใดตอ่ไปนีเ้ป็นสมาชิกของ 𝐴    [PAT 1 (ต.ค. 52)/1-21] 
 1. 1

2
 2. 1

8
 3. 1

16
 4. 1

32
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การเทา่กนั / เทียบเทา่กนัของเซต 

 
เซตสองเซต จะ “เทา่กนั” เมื่อมีสมาชิกทกุตวั เหมือนกนั 

โดย สมาชิกในเซตจะเรยีงล าดบัยงัไงก็ได ้ และ สมาชิกที่ซ  า้กนั ไมน่บัเป็นสมาชิกใหม ่
เช่น {1, 2, 3}  =  {1, 2, 3} {3, 5, 7, 9}  =  {5, 9, 3, 7} 

  {1, 1, 2, 2, 1, 3}  =  {3, 2, 1, 2, 1} = {1, 2, 3} 

  {𝑥 | 3𝑥 − 5 = 16}  =  {𝑥 ∈ N | 𝑥2 = 49} 

  { {1, 2}, {2, 3} } = { {3, 2}, {2, 1} } 

แต ่ {1, 2, 3, 4}  ≠  {2, 3, 4, 5}  

  {0}  ≠  ∅ {1}  ≠  { {1} } 

  { 1 , {1, {2}} }  ≠  { {2, {1}} , 1 } 

 

อีกค าหนึง่ ท่ีคลา้ยๆกนั คือค าวา่ “เทียบเทา่” 
𝐴 เทียบเทา่กบั 𝐵 แทนดว้ยสญัลกัษณ ์𝐴 ↔ 𝐵 

 กรณี เซตจ ากดั: “เทียบเทา่” หมายความวา่ มีจ านวนสมาชิกเทา่กนั 

เช่น {1, 2, 3}  ↔  {𝑎, 𝑏, 𝑐} {1, 5, 6, 8, 9}  ↔  {ก, ข, ค, ง, จ} 

  {𝑥 | 𝑥2 = 1}  ↔  {10, 11} { 1, {1, 2, 3} }  ↔  { {1}, {2} } 

  {1, 2, 3}  ↔  { {1, 2}, 3 } {0}  ↔  ∅ 

 กรณี เซตอนนัต:์ “เทียบเทา่” หมายความวา่ จบัคูส่มาชิก ระหวา่ง 𝐴 กบั 𝐵 แบบหนึง่ตอ่หนึง่ได ้

 
 

แบบฝึกหดั 

1. ขอ้ใดถกูตอ้ง 
1. {1, 2, 2, 3}  =  {3, 2, 1} 2. { { }, {1, 2} }  =  { {2, 1}, ∅ } 

3. { {1, 2}, {2, 3} }  ↔  {3, 2, 1} 4. { { } }  ↔  { } 

5. เซตทีเ่ทา่กนั  จะเทียบเทา่กนัเสมอ 6. เซตทีเ่ทียบเทา่กนั  จะเทา่กนัเสมอ 
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สบัเซต 

 
𝐴 เป็น “สบัเซต” ของ 𝐵 แทนดว้ยสญัลกัษณ ์ 𝐴 ⊂ 𝐵  หมายความวา่ สมาชิกทกุตวัของ 𝐴 เป็นสมาชิกของ 𝐵 

เช่น {1, 2}  ⊂  {1, 2, 3} {1, 3, 5}  ⊂  {1, 2, 3, 4, 5} 

  {5}  ⊂  {1, 3, 5} {1, 2, 3, 4}  ⊂  {1, 2, 3, 4} 

  {𝑥 ∈ N | 𝑥 ≥ 4}  ⊂  {𝑥 ∈ N | 𝑥 ≥ 1} I+  ⊂  R 

แต ่ {0, 1}  ⊄  {1, 2, 3, 4} I  ⊄  I+ 

  {𝑥 | 𝑥2 = 4} ⊄  {1, 2, 3, 4} 

 

สงัเกตวา่ทกุเซต จะเป็นสบัเซตของตวัมนัเองเสมอ (เพราะ สมาชิกทกุดว้ยของ 𝐴 ก็ตอ้งเป็นสมาชิกของ 𝐴 อยูแ่ลว้) 
นอกจากนี ้นกัคณิตศาสตรจ์ะก าหนดให ้“เซตวา่งเป็นสบัเซตของทกุเซต” 
เช่น ∅  ⊂  {1, 2, 3} ∅  ⊂  { {1}, {2, 3} } 

 ∅  ⊂  I− ∅  ⊂  ∅ 
 

และนานๆ ที เราอาจจะไดย้ินค าวา่ “สบัเซตแท”้ จากโจทยบ์างขอ้ 

 สบัเซตแท ้หมายถงึ สบัเซตที่ “เลก็กวา่” เซตเก่า 

เช่น ถา้  𝐴 = {1,  2}  สบัเซตแทข้อง 𝐴 ไดแ้ก่  ∅,  {1} และ {2} 

 {1,  2} เป็นสบัเซตของ 𝐴  แตไ่มใ่ช่สบัเซตแท ้

พดูง่ายๆ สบัเซตแท ้ก็คือ สบัเซต ที่ไมใ่ช่ตวัมนัเอง นั่นเอง 
 คนบางกลุม่ นิยมใชส้ญัลกัษณ ์ 𝐴 ⊆ 𝐵  แทนประโยค  𝐴 เป็นสบัเซตของ 𝐵 

และใชส้ญัลกัษณ ์ 𝐴 ⊂ 𝐵  แทนประโยค  𝐴 เป็นสบัเซตแทข้อง 𝐵 

เช่น {1}  ⊂  {1, 2, 3} {1}  ⊆  {1, 2, 3} 

 {1, 2, 3}  ⊄  {1, 2, 3} {1, 2, 3}  ⊆  {1, 2, 3} 
 
 

ในกรณีที่  𝐴 กบั 𝐵  เป็น “เซตของเซต”  การพิจารณาวา่  𝐴 ⊂ 𝐵  หรอืไม ่จะเริม่ยุง่ยาก 
หลกัในการพิจารณา คือ ให ้ “แจงทัง้สองฝ่ัง”  วา่มีสมาชิกก่ีตวัอะไรบา้ง 
เมื่อแจงแลว้ ถา้เราจบัคูเ่หมือน จาก 𝐴 ไปยงั 𝐵 ไดห้มดทกุตวั แสดงวา่  𝐴 ⊂ 𝐵 

 

ตวัอยา่ง  จงพิจารณาวา่  {1, {2}, {1, 2}} ⊂ {1, 2, {1}, {2}, {1, 2}} หรอืไม ่
วิธีท า {1, {2}, {1, 2}} มีสมาชิก 3 ตวั คือ  1  กบั  {2}  กบั  {1, 2} 

{1, 2, {1}, {2}, {1, 2}} มีสมาชิก 5 ตวั คือ  1  กบั  2  กบั  {1}  กบั  {2}  กบั  {1, 2} 

 
 

 

จะเห็นวา่ เราจบัคูเ่หมือน จาก 𝐴 ไปยงั 𝐵 ไดห้มดทกุตวั 

ดงันัน้  {1, {2}, {1, 2}} ⊂ {1, 2, {1}, {2}, {1, 2}} # 

 
 
 

เลียนแบบ ≤ กบั < 

{1, {2}, {1, 2}} ⊂ {1, 2, {1}, {2}, {1, 2}}  

1 
{2} 

{1, 2} 

1 
2 

{1} 
{2} 

{1, 2} 
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ตวัอยา่ง  จงพิจารณาวา่  {{1}, {2}} ⊂ {{1}, {1, 2}, {1, {2}}}  หรอืไม ่
วิธีท า {{1}, {2}} มีสมาชิก 2 ตวั คือ  {1}  กบั  {2} 

{{1}, {1, 2}, {1, {2}}} มีสมาชิก 3 ตวั คือ  {1}  กบั  {1, 2}  กบั  {1, {2}} 

 
 

จะเห็นวา่ เราจบัคูเ่หมือน ให ้{2} ไมไ่ด ้

ดงันัน้ {{1}, {2}} ⊄ {{1}, {1, 2}, {1, {2}}} # 

 
 

สดุทา้ย สิง่ที่ตอ้งระวงัคือ เด็กสว่นใหญ่ มกัสบัสนระหวา่ง “เป็นสมาชิก” (∈) กบั “เป็นสบัเซต” (⊂) 
ความแตกตา่ง คือ เป็นสบัเซต ให ้“แจงทัง้สองฝ่ัง”    แต ่เป็นสมาชิก ให ้“แจงฝ่ังขวาเทา่นัน้” 
 

ตวัอยา่ง  จงพิจารณาวา่  {1, {2}} ∈ {{1}, {1, 2}, {1, {2}}}  หรอืไม ่
วิธีท า ตรวจสอบการเป็นสมาชิก ใหแ้จงแตฝ่ั่งขวาเทา่นัน้ 

 
 

จะเห็นวา่ เราจบัคูเ่หมือน ให ้{1, {2}} ได ้

ดงันัน้  {1, {2}} ∈ {{1}, {1, 2}, {1, {2}}} # 

 

กระบวนการเหลา่นี ้เราตอ้งหดัท าใหแ้มน่ ขนาดที่คดิในใจได ้

เช่น 1  ∈  {1, 2, 3} {1}  ⊂  {1, 2, 3} 

  {1}  ∉  {1, 2, 3} {1}  ∈  { {1}, {2}, {3} } 

  {1, 2, 3}  ∈  { {3, 2, 1} } 1  ⊄  {1, 2, 3} 

  {2, 3}  ⊂  {1, 2, 3} {2, 3}  ∈  { {1, 2}, {2, 3} } 

  {2, 3}  ⊄  { {2}, {3}, {1, 2, 3} } {2, 3}  ∉  { {2}, {3}, {1, 2, 3} } 

  ∅  ∉  {1, 2, 3} ∅  ⊂  {1, 2, 3} 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. ขอ้ใดไมใ่ช่สบัเซตของ  𝐴 = {𝑚 ∈ N | 𝑚 เป็นจ านวนคี่ที่นอ้ยกวา่ 5} 
 1. ∅ 2. {1} 3. {2} 4. {3} 

 

2. ขอ้ใดไมใ่ช่สบัเซตของ  𝐴 = {𝑛 ∈ I | 𝑛 < 5} 

 1. ∅ 2. {𝑛 ∈ I | 𝑛 < 4} 

 3. {𝑛 ∈ N | 𝑛 < 5} 4. {𝑛 ∈ N | 𝑛 > 0} 
 

3. ขอ้ใดถกูตอ้ง 
 1. 1  ⊂  {1, 2, 3} 2. ∅  ⊂  { { } } 

 

 3. ∅  ∈  { { } } 4. {1, 2}  ∈  { {1}, {2, 1} } 

เซตวา่ง เป็นสบัเซตของทกุเซต 

{{1}, {2}} ⊂ {{1}, {1, 2}, {1, {2}}} 

{1} 
{2} 

{1} 
{1, 2} 

{1, {2}}  
? 

{1, {2}} ∈ {{1}, {1, 2}, {1, {2}}} 

{1, {2}}  
{1} 
{1, 2} 
{1, {2}}  

ไมต่อ้งแจง 
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 5. 0  ∈  ∅ 6. 0  ⊂  ∅ 

 

 7. {1, 2, 3}  ⊂  ∅ 8. {1, 2, 3, …}  ⊂  N 

 

 9. I  ⊂  N 10. {1, 2, 3, …}  ⊂  {1, 2, 3} 

 

 11. 1  ∈  {1} 12. 1 ⊂  {1} 

 

 13. {1}  ∈  1 14. {1}  ⊂  1 

 

 15. {1, {1}}  ∈  { 1, {1}, {1, {1}} } 16. {1, {1}}  ⊂  { 1, {1}, {1, {1}} } 

 
 
 
 

 17. {2, {3}}  ∈  {{{3}, 2}, 2} 18. {{2, {3}}, {{1}}}  ⊂  {{2, {3}, {1}}, {{1}}} 

 
 
 
 

 19. ถา้  𝐴 ⊂ 𝐵  และ  𝐵 ⊂ 𝐶  แลว้  𝐴 ⊂ 𝐶 20. ถา้  𝐴 ⊂ 𝐵  และ  𝐵 ⊂ 𝐴  แลว้  𝐴 = 𝐵 

 
 
 
 

4. ให ้𝐴 เป็นเซตจ ากดั  และ 𝐵 เป็นเซตอนนัต ์ ขอ้ความใดตอ่ไปนีเ้ป็นเทจ็    [O-NET 52/10] 

 1. มีเซตจ ากดัทีเ่ป็นสบัเซตของ 𝐴 2. มีเซตจ ากดัทีเ่ป็นสบัเซตของ 𝐵 

 3. มีเซตอนนัตท์ี่เป็นสบัเซตของ 𝐴 4. มีเซตอนนัตท์ี่เป็นสบัเซตของ 𝐵 
 
 
 

5. ก าหนดให ้𝐴 = {1, 2, {1, 2}, {1, 2, 3}}  ขอ้ใดตอ่ไปนีผิ้ด    [PAT 1 (ก.ค. 52)/4] 
 1. {1, 2} ∈ 𝐴 2. {1, 2, 3} ∈ 𝐴 

 3. {1, 2} ⊂ 𝐴 4. {1, 2, 3} ⊂ 𝐴 
 
 
 
 
 

6. ก าหนดให ้𝐴 = {∅, 1, {1}}    ขอ้ใดตอ่ไปนีผิ้ด    [PAT 1 (มี.ค. 52)/3] 

 1. ∅ ⊂ 𝐴 2. {∅} ⊄ 𝐴 

 3. {1, {1}} ⊂ 𝐴 4. {{1}, {1, {1}}} ⊄ 𝐴 
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เอกภพสมัพทัธ ์

 
เอกภพสมัพทัธ ์คือ ขอบเขตของสิง่ที่เราจะสนใจ มกัแทนดว้ยตวั  𝒰 

อะไรก็ตาม ที่ไมอ่ยูใ่น 𝒰 จะถือวา่เราไมรู่จ้กั หรอืไมส่นใจจะกลา่วถงึ 

 

ตวัอยา่ง  ก าหนดให ้ 𝒰 = {1, 2, 3, …, 10}  ถา้  𝐴 = {𝑥 | 𝑥 > 7}  จงเขียน  𝐴 แบบแจกแจงสมาชิก 
วิธีท า จะเห็นวา่ มี 𝑥 มากมาย ที่มากกวา่ 7    (ไดแ้ก่ 8, 9, 10, 11, 12, … ) 

แตข่อ้นีโ้จทยใ์หม้าวา่  𝒰 = {1, 2, 3, …, 10}  ดงันัน้ เราสนใจแต ่ 1, 2, 3, …, 10 เทา่นัน้ 

11, 12, 13, … ไมไ่ดอ้ยูใ่น U ดงันัน้ เราไมรู่จ้กั ไมส่นใจ ไมต่อ้งกลา่วถึง 
ดงันัน้ เขียน 𝐴 แบบแจกแจงสมาชิกไดเ้ป็น  𝐴 = {8, 9, 10} # 

 
 
 

แผนภาพเวนน ์- ออยเลอร ์
 
คือแผนภาพแสดงเซตใหเ้ขา้ใจงา่ยๆ  โดยเขียนเซตเป็นวงกลม ภายในกรอบสีเ่หลีย่ม 

โดยกรอบสีเ่หลีย่ม จะอยูช่ัน้นอกสดุ ท าหนา้ที่เป็น เอกภพสมัพทัธ์ 
ภายในกรอบสีเ่หลีย่ม จะมวีงกลม แทนเซต    ถา้มีหลายเซต ก็จะมีหลายวง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สงัเกตวา่ 

 ถา้เซตสองเซต ไมม่ีสว่นซ า้กนั จะวาดออกมาไดเ้ป็นสองวง แยกจากกนั 

 

 ถา้เซตสองเซต มีบางสว่นซ า้กนั จะวาดออกมาไดเ้ป็นสองวงที่มีสว่นซอ้นกนั 

 

 ถา้เซตหนึง่ เป็นสบัเซต ของอีกเซต จะวาดออกมาไดเ้ป็นวงหนึง่ อยูข่า้งในอีกวง 
 

𝒰 = {1, 2, 3, …, 10} 
𝐴 = {2, 3, 6} 
𝐵 = {1, 3, 6, 8} 

3
6 

2 
1
8 

𝐴 𝐵 

4, 5, 7, 9, 10 

U 

𝒰 = {1, 2, 3, …, 10} 
𝐴 = {1, 3, 6, 7, 8} 
𝐵 = {3, 6, 7} 

U 

3, 6, 
7 

1
8 

𝐴 
𝐵 2, 4, 

5, 9, 
10 

𝐴 

𝒰 = {1, 2, 3, …, 10} 
𝐴 = {1, 2, 3, 4} 
𝐵 = {2, 4, 5, 6} 
C = {3, 4, 6, 7} 

𝐵 
1 

𝐶 

2 

3 4 
5 

6 
7 

8, 9, 
10 

U 

𝒰 = {1, 2, 3, …, 10} 
𝐴 = {3, 8, 9} 
𝐵 = {1, 5, 6, 10} 

2, 4, 7 

𝐴 
𝐵 

U 
3, 8, 

9 1, 5, 
6, 10 

2, 4, 5, 6, 
8, 9, 10 

𝒰 = {1, 2, 3, …, 10} 
𝐴 = {1, 3, 7} 

𝐴 U 
1, 3, 

7 
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แบบฝึกหดั 
1. จงวาดแผนภาพของเวนน ์- ออยเลอร ์ของเซตตอ่ไปนี ้

 1. 𝒰 = {1, 2, 3, …, 10} 2. 𝒰 = {1, 2, 3} 
   𝐴 = {1, 3, 5, 7}  𝐴 = {1} 
   𝐵 = {2, 4, 6, 8}  𝐵 = {1, 2} 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 3. 𝒰 = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 4. 𝒰 = {1, 2, 3, 4} 
   𝐴 = {1, 2, 3}  𝐴 = {1, 2, 3} 
   𝐵 = {2, 3, 4}  𝐵 = {1, 4} 

   𝐶 = {1, 4}  𝐶 = {1, 3, 4} 
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การปฏิบตัิการทางเซต 

 
หวัขอ้นี ้จะคลา้ยๆกบัตอนที่เราเอา “ตวัเลข” มา บวก ลบ คณู หาร ตอนประถม 
แตใ่นเรือ่งนี ้จะเอา “เซต” มา ท าอยา่งอื่นกนัแทน  ไดแ้ก่ 

 ยเูนียน  อินเตอรเ์ซ็ก 

 ลบ  คอมพลเีมนต ์
 

ยเูนียน คือ การ “เทรวม” 
𝐴 ยเูนียน 𝐵 แทนดว้ยสญัลกัษณ ์ 𝐴 ∪ 𝐵  หมายถึง การน าเซต 𝐴 และ 𝐵 มารวมกนั 

เช่น {1, 2, 3}  ∪  {2, 3, 4}  =  {1, 2, 3, 4} {1, 3, 5}  ∪  {2, 4, 6}  =  {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

  {3, 5}  ∪  {2, 3, 5}  =  {2, 3, 5} {1, 2}  ∪  { }  =  {1, 2} 

จะเห็นวา่    𝐴  ∪  ∅  =  𝐴    และ    𝐴  ∪  𝒰  =  𝒰  เสมอ 
 

ถา้วาดเป็นแผนภาพ เวนน ์- ออยเลอร ์ จะเห็นวา่ 

ผลของการยเูนียน จะกินบรเิวณทัง้ 𝐴 กบั 𝐵 ดงัรูป 
 
 

อินเตอรเ์ซก คือ การ “หาสว่นซ า้” 
𝐴 อินเตอรเ์ซก 𝐵 แทนดว้ยสญัลกัษณ ์𝐴 ∩ 𝐵  หมายถึง การน าเซต 𝐴 และ 𝐵 มาหาสว่นท่ีซ า้กนั 

เช่น {1, 2, 3}  ∩  {2, 3, 4}  =  {2, 3} {2, 4}  ∩  {2, 4, 6}  =  {2, 4} 

  {1, 4, 9}  ∩  {3, 5, 7}  =  ∅ {1, 2}  ∩  { }  =  { } 
 จะเห็นวา่    𝐴  ∩  ∅  =  ∅    และ    𝐴  ∩  𝒰  =  𝐴  เสมอ 
 

ถา้วาดเป็นแผนภาพ เวนน ์- ออยเลอร ์ จะเห็นวา่ 

ผลของการอินเตอรเ์ซก จะกินบรเิวณที่ 𝐴 กบั 𝐵 ซอ้นกนั ดงัรูป 
 
 

ลบ (หรอื ผลตา่ง) คือการ “กรองทิง้” 
𝐴 ลบ 𝐵 แทนดว้ยสญัลกัษณ ์ 𝐴 − 𝐵  หมายถึง การน าเซต 𝐴 มากรองตวัที่อยูใ่น 𝐵 ทิง้ไป 

เช่น {1, 2, 3}  −  {2, 3, 4}  =  {1} {2, 3, 4}  −  {1, 2, 3}  =  {4} 

  {7, 8, 9} − {8}  =  {7, 9} {3, 5}  −  {2, 3, 5}  =  { }  

  {1, 3, 5}  −  {2, 4, 6}  =  {1, 3, 5} {1, 2}  −  { }  =  {1, 2} 
จะเห็นวา่    𝐴  −  ∅  =  𝐴    และ    𝐴  −  𝒰  =  ∅  เสมอ 
 

ถา้วาดเป็นแผนภาพ เวนน ์- ออยเลอร ์ จะเห็นวา่ 

ผลของ 𝐴 − 𝐵 จะกินบรเิวณของ 𝐴 ที่ไมอ่ยูใ่น 𝐵 ดงัรูป 
 
 
 

𝐵 𝐴 𝒰 

𝐵 𝐴 𝒰 

𝐵 𝐴 𝒰 
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คอมพลเีมนต ์คือ “สว่นตรงขา้ม” 
𝐴 คอมพลเีมนต ์แทนดว้ยสญัลกัษณ ์ 𝐴′ หรอื 𝐴𝑐  หมายถึง บรเิวณที่ไมใ่ช่ 𝐴 
อนัสดุทา้ยนี ้จะแปลกกวา่อนัอื่น ตรงที่ อนันีท้  ากบัเซตแคเ่ซตเดียว 

และ ก่อนจะหาคอมพลเีมนตไ์ด ้เราจ าเป็นตอ้งรู ้ 𝒰 ก่อน 

เช่น ถา้ก าหนดให ้ 𝒰 = {1, 2, 3, 4, 5} 

จะได ้ {1, 2, 3}′  =  {4, 5} {1, 4}′  =  {2, 3, 5} 

  {1, 2, 3, 4, 5}′  =  { } { }′  =  {1, 2, 3, 4, 5} 

จะเห็นวา่    𝒰′  =  ∅    และ    ∅′  =  𝒰  เสมอ 
 

ถา้วาดเป็นแผนภาพ เวนน ์- ออยเลอร ์ จะเห็นวา่ 

ผลของ 𝐴′ จะกินบรเิวณนอก 𝐴 ดงัรูป 
 
 

อยา่งไรก็ตาม โจทยม์กัจะน า เครือ่งหมายทัง้สี ่มาถามผสมๆกนั 

ล าดบัการท าคือ ถา้มวีงเลบ็ ใหท้ าในวงเลบ็ก่อน 

ถา้มี คอมพลเีมนต ์ใหท้ าคอมพลเีมนต ์เป็นล าดบัถดัมา  ตามดว้ย อินเตอรเ์ซก็, ยเูนียน, และ ลบ ตามล าดบั 
 

ตวัอยา่ง  ก าหนดให ้ 𝒰 = {1, 2, 3, 4, 5}  ,    𝐴 = {1, 2, 3}  ,    𝐵 = {2, 3, 4}    จงหา  (𝐴 ∩ 𝐵′) − (𝐴 ∪ 𝐵)′ 
วิธีท า 𝐴 ∩ 𝐵′ =  {1, 2, 3}  ∩  {2, 3, 4}′ (𝐴 ∪ 𝐵)′ =  ({1, 2, 3} ∪ {2, 3, 4})′ 

  =  {1, 2, 3}  ∩  {1, 5}  =  {1, 2, 3, 4}′ 

  =  {1}  =  {5} 

ดงันัน้  (𝐴 ∩ 𝐵′) − (𝐴 ∪ 𝐵)′  =  {1} − {5}  =  {1} # 

 

ตวัอยา่ง ก าหนดให ้ 𝑛(𝐴) = 10 ,  𝑛(𝐵) = 18  จงหาช่วงคา่ที่เป็นไปไดข้อง  𝑛(𝐴 ∪ 𝐵) ,  𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) ,  𝑛(𝐴 − 𝐵)  
และ  𝑛(𝐵 − 𝐴) 

วิธีท า  𝐴 ∪ 𝐵 จะเลก็สดุ เมื่อ  𝐴 กบั 𝐵 ซ  า้กนัทกุตวั →  𝑛(𝐴 ∪ 𝐵)  ≥  𝑚𝑎𝑥(10, 18)  =  18 

 𝐴 ∪ 𝐵 จะใหญ่สดุ เมื่อ  𝐴 กบั 𝐵 ไมซ่  า้กนัเลย →  𝑛(𝐴 ∪ 𝐵)  ≤  10 + 18  =  28 

 ดงันัน้  18  ≤  𝑛(𝐴 ∪ 𝐵)  ≤  28 

 𝐴 ∩ 𝐵 จะเลก็สดุ เมื่อ  𝐴 กบั 𝐵 ไมซ่  า้กนัเลย →  𝑛(𝐴 ∩ 𝐵)  ≥  0 

 𝐴 ∩ 𝐵 จะใหญ่สดุ เมื่อ  𝐴 กบั 𝐵 ซ  า้กนัทกุตวั →  𝑛(𝐴 ∩ 𝐵)  ≤  𝑚𝑖𝑛(10, 18)  =  10 

 ดงันัน้  0  ≤  𝑛(𝐴 ∩ 𝐵)  ≤  10 

 𝐴 − 𝐵 จะเลก็สดุ เมื่อ  𝐵 มีทกุตวัใน 𝐴 →  𝑛(𝐴 − 𝐵)  ≥  10 − 18  →  0 

 𝐴 − 𝐵 จะใหญ่สดุ เมื่อ  𝐴 กบั 𝐵 ไมซ่  า้กนัเลย →  𝑛(𝐴 − 𝐵)  ≤ 𝑛(𝐴)  =  10 

 ดงันัน้  0  ≤  𝑛(𝐴 − 𝐵)  ≤  10 

 𝐵 − 𝐴 จะเลก็สดุ เมื่อ  𝐴 มีทกุตวัใน 𝐵 →  𝑛(𝐴 − 𝐵)  ≥  18 − 10  =  8 

 𝐵 − 𝐴 จะใหญ่สดุ เมื่อ  𝐴 กบั 𝐵 ไมซ่  า้กนัเลย →  𝑛(𝐴 − 𝐵)  ≤ 𝑛(𝐵)  =  18 

 ดงันัน้  8  ≤  𝑛(𝐵 − 𝐴)  ≤  18  # 

𝐴 𝒰 
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ตวัอยา่ง  จงใชแ้ผนภาพ เวนน ์- ออยเลอร ์เพื่อแสดงสว่นท่ีเป็น (𝐴 ∪ 𝐵)′ 
วิธีท า  

 
 
 
 
 # 

 

ตวัอยา่ง  จงใชแ้ผนภาพ เวนน ์- ออยเลอร ์เพื่อแสดงสว่นท่ีเป็น 𝐴 ∩ 𝐵′ 

วิธีท า  

 
 

 
 
 
 
 
 # 
 

ตวัอยา่ง  จงใชแ้ผนภาพ เวนน ์- ออยเลอร ์เพื่อแสดงสว่นท่ีเป็น (𝐴 ∩ 𝐵)′ − 𝐶′ 

วิธีท า  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 # 

 
 

ตวัอยา่ง  จงใชแ้ผนภาพ เวนน ์- ออยเลอร ์เพื่อแสดงวา่  𝐴 − 𝐵 ⊂ 𝐵′ 
วิธีท า วาดแผนภาพของ  𝐴 − 𝐵  และ  𝐵′  จะไดด้งัรูป 

 

จะเห็นวา่บรเิวณที่แรเงาของ  𝐴 − 𝐵 
ถกูคลมุอยูใ่นบรเิวณที่แรเงาของ  𝐵′ 

ดงันัน้  𝐴 − 𝐵 ⊂ 𝐵′ # 

 
 
 
 
 
 
 
 

คอมพลีเมนต ์
𝐴 𝐵 

อนัดบัแรก หา 𝐴 ∪ 𝐵 ก่อน 

𝐴 𝐵 

หาสว่นตรงขา้มไดเ้ป็น (𝐴 ∪ 𝐵)′ 

𝐴 𝐵 
แรเงา 𝐴 

𝐴 𝐵 
แรเงา 𝐵′ 

𝐴 𝐵 

หาสว่นซอ้นกนัไดเ้ป็น 𝐴 ∩ 𝐵′ 

อินเตอรเ์ซ็ก 

𝐶 

𝐴 ∩ 𝐵  
𝐵 𝐴 

𝐶 

(𝐴 ∩ 𝐵)′ 

𝐵 𝐴 

𝐶 

𝐶′  

𝐵 𝐴 

𝐶 

(𝐴 ∩ 𝐵)′ − 𝐶′ 

𝐵 𝐴 

คอมพลีเมนต ์

ลบ 

𝐴 𝐵 

𝐵′  𝐴 − 𝐵  
𝐵 𝐴 
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แบบฝึกหดั 

1. ก าหนดให ้ 𝒰 = {1, 2, 3, …, 10}  ,    𝐴 = {1, 3, 5, 7}  ,    𝐵 = {2, 4, 6, 8, 10}  ,    𝐶 = {4, 5, 6} 

จงหาคา่ของเซตตอ่ไปนี ้
 1. 𝐴 ∩ 𝐶 2. 𝐵 ∩ 𝐶 

 
 

 3. 𝐴 ∪ 𝐵 4. 𝐵 ∪ 𝐶 

 
 

 5. 𝐴 − 𝐶 6. 𝐶 − 𝐴 

 
 

 7. 𝐵′ 8. 𝐵′ ∪ 𝐶 

 
 

 9. 𝐶′ − 𝐴 10. (𝐴 ∪ 𝐵)′ 

 
 

 11. 𝐴 ∪ (𝐵 − 𝐶) 12. (𝐴 − 𝐵)′ ∩ 𝐶 

 
 
 
 

2. จงหาคา่ของเซตตอ่ไปนี ้
 1. {1, 2} ∪ { {1}, {2} } 2. {1, {2}} − {1, 2, 3} 

 
 
 

 3. {1, {2}, {1, 2}} − {{1}, {2}, {3}} 

 
 
 
 

3. จงเติมประโยคตอ่ไปนีใ้หส้มบรูณ ์

 1. 𝐴 ∩ 𝐴′  = 2. 𝐴 ∪ 𝐴′  = 

 3. 𝐴 − 𝐴′  = 4. 𝐴 ∩ 𝐴  = 

 5. 𝐴 ∪ 𝐴  = 6. 𝐴 − 𝐴  = 

 7. ∅′  = 8. 𝒰′  = 

 9. (𝐴′)′  = 10. ((((𝐴′)′)′)′)′  = 

 

4. ขอ้ใดถกูตอ้ง 
 1. 𝐴 ∩ 𝐵 = 𝐵 ∩ 𝐴 2. 𝐴 ∪ 𝐵 = 𝐵 ∪ 𝐴 
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 3. 𝐴 − 𝐵 = 𝐵 − 𝐴 4. ถา้  𝐴 − 𝐵 = ∅  แลว้ จะไดว้า่  𝐴 = 𝐵 

 
 

 5. ถา้  𝐴 ≠ 𝐵  แลว้ จะไดว้า่  𝐴 ∩ 𝐶 ≠ 𝐵 ∩ 𝐶  ไมว่า่ 𝐶 จะเป็นอะไรก็ตาม 
 
 

 6. (𝐴 ∪ 𝐵) ∪ 𝐶  กบั  𝐴 ∪ (𝐵 ∪ 𝐶)  ไมจ่ าเป็นตอ้งเทา่กนั 
 
 

 7. 𝐴 ∩ 𝐵 ⊂ 𝐴 8. 𝐴 ⊂ 𝐴 ∩ 𝐵 
 
 

 9. 𝐴 ∪ 𝐵 ⊂ 𝐴 10. 𝐴 ⊂ 𝐴 ∪ 𝐵 
 
 

 11. 𝐴 − 𝐵 ⊂ 𝐴 12. 𝐴 ⊂ 𝐴 − 𝐵 

 
 

 13. 𝑛(𝐴 ∪ 𝐵)  =  𝑛(𝐴) + 𝑛(𝐵) 14. 𝑛(𝐴 − 𝐵)  =  𝑛(𝐴) − 𝑛(𝐵) 

 
 

 15. 𝑛(𝐴 ∩ 𝐵)  ≤  𝑛(𝐴 ∪ 𝐵) 16. ถา้  𝐴 ⊂ 𝐵  แลว้  𝐴 ∪ 𝐵 = 𝐵 

 
 

 17. ถา้  𝐴 ⊂ 𝐵  แลว้  𝐴 ∩ 𝐵 = 𝐴 18. ถา้  𝐴 ⊂ 𝐵  แลว้  𝐵′ ⊂ 𝐴′ 

 
 

 19. ถา้  𝐴 ∪ 𝐵 = ∅  แลว้  𝐴 = ∅ และ 𝐵 = ∅ 

 
 

 20. ถา้  𝐴 ∩ 𝐵 = ∅  แลว้  𝐴 = ∅ หรอื 𝐵 = ∅ 

 
 
 

5. จงแรเงาเซตในแตล่ะขอ้ตอ่ไปนี ้

 1. (𝐴 ∩ 𝐵)′ 2. 𝐴′ ∩ 𝐵′ 
 
 
 
 
 

 3. 𝐴 − 𝐵′ 4. (𝐴 − 𝐵) ∪ (𝐵 − 𝐴) 
 
 
 
 

𝐴 𝐵 𝐴 𝐵 

𝐴 𝐵 𝐴 𝐵 
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 5. (𝐴′ ∩ 𝐵′) ∪ C 6. (𝐴 ∪ 𝐵) ∩ (𝐵 ∪ 𝐶) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. ถา้  𝐴 − 𝐵 = {2,  4,  6},    𝐵 − 𝐴 = {0,  1,  3} และ 𝐴 ∪ 𝐵 = {0,  1,  2,  3,  4,  5,  6,  7,  8} แลว้ 𝐴 ∩ 𝐵 
เป็นสบัเซตของเซตในขอ้ใดตอ่ไปนี ้   [O-NET 49/1-3] 

 1. {0,  1,  4,  5,  6,  7} 2. {1,  2,  4,  5,  6,  8} 

 3. {0,  1,  3,  5,  7,  8} 4. {0,  2,  4,  5,  6,  8} 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. แผนภาพแรเงาในขอ้ใดแทนเซต    ((𝐴 − 𝐵) ∩ (𝐴 − 𝐶)) ∪ ((𝐵 ∩ 𝐶) − (𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶))    [O-NET 54/2] 
 

 1.  2.  

 
 
 
 
 

 3.  4.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝐵 𝐴 

𝐶 

𝐵 𝐴 

𝐶 

𝐴  𝐵  

𝐶  

𝐴  𝐵  

𝐶  

𝐴  𝐵  

𝐶  

𝐴  𝐵  

𝐶  
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8. สว่นท่ีแรเงาของแผนภาพในขอ้ใดหมายถึง 𝐴 − (𝐵 − 𝐶)    [O-NET 57/5] 

 

 1.  2.  3.  

 
 
 
 
 
 

 4.  5.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. ก าหนดให ้ 𝐴, 𝐵 และ 𝐶 เป็นเซตใดๆ  ขอ้ใดถกูตอ้งบา้ง    [PAT 1 (มี.ค. 56)/1*] 

 1. ถา้ 𝐴 ∪ 𝐶 ⊂ 𝐵 ∪ 𝐶 แลว้ 𝐴 ⊂ 𝐵 

 2. ถา้ 𝐶 ⊂ 𝐴 ∪ 𝐵 แลว้ 𝐶 ⊂ 𝐴 และ 𝐶 ⊂ 𝐵 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝐴  𝐵  𝐵  𝐴  𝐴  𝐵  
𝐶  

𝐶  

𝐶  

𝐵  𝐴  𝐴  𝐵  

𝐶  
𝐶  
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สตูรการปฏิบตัิการทางเซต 
 
ในเรือ่งเซต จะมีสตูรส าคญัๆ ที่ตอ้งทอ่งอยู ่3 ชดุ ดงันี ้

 𝐴 − 𝐵  =  𝐴 ∩ 𝐵′ 

 (𝐴 ∪ 𝐵)′  =  𝐴′ ∩ 𝐵′ 

(𝐴 ∩ 𝐵)′  =  𝐴′ ∪ 𝐵′ 

 𝐴 ∩ (𝐵 ∪ 𝐶)  =  (𝐴 ∩ 𝐵) ∪ (𝐴 ∩ 𝐶) 

𝐴 ∪ (𝐵 ∩ 𝐶)  =  (𝐴 ∪ 𝐵) ∩ (𝐴 ∪ 𝐶) 

อยา่งไรก็ตาม เวลาใชส้ตูร เราจะไมไ่ดเ้จอ 𝐴 กบั 𝐵 เหมือนอยา่งในสตูร  ก็ตอ้งใชส้ตูรใหเ้ป็น 

เช่น 𝐵 − 𝐴  =  𝐵 ∩ 𝐴′ 𝐴 − 𝐵′  =  𝐴 ∩ (𝐵′)′  =  𝐴 ∩ 𝐵 

 
 
 
 
 

โดยสตูรเหลา่นี ้สามารถน าไปใชพ้ิสจูนข์อ้ความตา่งๆ หรอืแปลงประโยคที่ซบัซอ้นใหอ้ยูใ่นรูปท่ีง่ายขึน้ได  ้

 

ตวัอยา่ง  จงแสดงวา่  𝐵′ − 𝐴′ = 𝐴 − 𝐵 
วิธีท า เวลาท าในกระดาษทด ใหเ้อาประโยคที่ตอ้งการพิสจูน ์มาลยุทัง้สองขา้งไปเรือ่ยๆ จนกวา่จะเทา่กนั ดงันี ้

 𝐵′ − 𝐴′ =  𝐴 − 𝐵 
 𝐵′ ∩ (𝐴′)′ =  𝐴 ∩ 𝐵′ 
 𝐵′ ∩ 𝐴 =  𝐴 ∩ 𝐵′ 

แตเ่วลาเขยีนตอบ มกัตอ้งเขียนเหมือนกบัวา่ลยุจากขา้งหนึง่ไปไดอ้ีกขา้งหนึง่ ดงันี ้
 𝐵′ − 𝐴′ =  𝐵′ ∩ (𝐴′)′ 
  =  𝐵′ ∩ 𝐴 
  =  𝐴 ∩ 𝐵′ 
  =  𝐴 − 𝐵 # 

 

ตวัอยา่ง  จงใชแ้ผนภาพ เวนน ์- ออยเลอร ์เพื่อแสดงสว่นท่ีเป็น  𝐴 ∩ (𝐴 − 𝐵′)′ 
วิธีท า จะหาสว่นท่ีเป็น 𝐴 ∩ (𝐴 − 𝐵′)′ แบบตรงๆเลยก็ได ้ แตข่อ้นี ้จะใชส้ตูรแปลงใหอ้ยูใ่นรูปท่ีงา่ยขึน้ก่อน ดงันี ้

 𝐴 ∩ (𝐴 − 𝐵′)′ =  𝐴 ∩ (𝐴 ∩ (𝐵′)′)′ 
  =  𝐴 ∩ (𝐴 ∩ 𝐵)′ 
  =  𝐴 ∩ (𝐴′ ∪ 𝐵′) 
  =  (𝐴 ∩ 𝐴′) ∪ (𝐴 ∩ 𝐵′) 
  =  ∅ ∪ (𝐴 ∩ 𝐵′) 
  =  𝐴 ∩ 𝐵′ 
  =  𝐴 − 𝐵 

ดงันัน้ ถา้จะแรเงา  𝐴 ∩ (𝐴 − 𝐵′)′ 

ก็ไปแรเงา  𝐴 − 𝐵 แทน 

จะได ้ 𝐴 ∩ (𝐴 − 𝐵′)′  ดงัรูป # 

 
 
 
 

𝐵 𝐴 

𝐴 − (𝐵 ∩ 𝐶) =  𝐴 ∩ (𝐵 ∩ 𝐶)′ 
 =  𝐴 ∩ (𝐵′ ∪ 𝐶′) 
 =  (𝐴 ∩ 𝐵′) ∪ (𝐴 ∩ 𝐶′) 

(𝐴 ∪ 𝐵) − 𝐴 =  (𝐴 ∪ 𝐵) ∩ 𝐴′ 
 =  (𝐴 ∩ 𝐴′) ∪ (𝐵 ∩ 𝐴′) 
 =        ∅        ∪ (𝐵 ∩ 𝐴′) 
 =            (𝐵 ∩ 𝐴′) 
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แบบฝึกหดั 
1. จงพิสจูนข์อ้ความตอ่ไปนี ้

 1. 𝐴′ − 𝐵  =  𝐵′ − 𝐴 2. (𝐴 ∪ 𝐵) − 𝐶  =  (𝐴 − 𝐶) ∪ (𝐵 − 𝐶) 

 
 
 
 
 
 
 
 

 3. 𝐴 − (𝐵 ∩ 𝐶)  =  (𝐴 − 𝐵) ∪ (𝐴 − 𝐶) 4. 𝐴′ ∩ (𝐴 ∪ 𝐵)  =  𝐵 − 𝐴 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 5. 𝐶 − (𝐴 ∪ 𝐵)  =  (𝐶 − 𝐵) − 𝐴 6. (𝐴 ∩ 𝐵) − 𝐶  =  (𝐴 − 𝐶) ∩ (𝐵 − 𝐶) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 7. (𝐴 ∩ 𝐵) ∪ 𝐵  =  𝐵 8. 𝐴 ∩ (𝐴 ∪ 𝐵)  =  𝐴 
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2. เซต  (𝐵 − 𝐴)′ ∩ 𝐶  คือบรเิวณที่แรเงาในขอ้ใด    [O-NET 56/8] 
 
 

 1.  2.  3.  

 
 
 

 4.  5.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. ก าหนดให ้ 𝐴 ,  𝐵  และ  𝐶  เป็นเซตใดๆ ซึง่  𝐴 ⊂ 𝐵    ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้งบา้ง    [O-NET 54/1] 

 1. (𝐶 − 𝐴)  ⊂  (𝐶 − 𝐵) 

 2. 𝐴𝑐 ∩ 𝐶  ⊂  𝐴𝑐 ∩ 𝐵 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. ก าหนดให ้ 𝒰  เป็นเอกภพสมัพทัธแ์ละให ้ 𝐴, 𝐵 และ 𝐶  เป็นสบัเซตของ  𝒰  ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 [PAT 1 (ต.ค. 55)/1] 

 1. 𝐴 − (𝐵 ∪ 𝐶) = (𝐴 − 𝐵) ∪ (𝐴 − 𝐶) 2. (𝐴 ∩ 𝐵) − 𝐶 = (𝐴 − 𝐶) ∩ (𝐵 − 𝐶) 

 3. 𝐴 − (𝐵 − 𝐶) = 𝐴 ∩ (𝐵′ ∩ 𝐶′) 4. (𝐴 ∪ 𝐵) − 𝐶 = 𝐴 ∪ (𝐵 − 𝐶) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝐴  

𝐵  𝐶  

𝐴  

𝐵  𝐶  

𝐴  

𝐵  𝐶  

𝐴  

𝐵  𝐶  

𝐴  

𝐵  𝐶  
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เพาเวอรเ์ซต 

 
เพาเวอรเ์ซต (หรอืเซตก าลงั) ของเซต 𝐴  แทนดว้ยสญัลกัษณ ์ 𝑃(𝐴) หมายถึง “เซตของสบัเซตทัง้หมด” ของ 𝐴 
พดูง่ายๆ ก็คือ หาสบัเซตของ 𝐴 มาใหห้มดวา่มีอะไรบา้ง แลว้เอามาใสเ่ซตครอบอีกชัน้ 
เช่น ถา้ 𝐴 = {1, 2, 3}  จะได ้สบัเซตของ 𝐴 คือ ∅ , 

  {1}    ,    {2}    ,    {3}    , 

  {1, 2},    {1, 3},    {2, 3}, 

 {1, 2, 3} ทัง้หมด 8 สบัเซต 
ดงันัน้  𝑃({1, 2, 3})  คือ  { ∅, {1}, {2}, {3}, {1, 2}, {1, 3}, {2, 3}, {1, 2, 3} } 

 

ถา้ 𝐴 = {𝑎, 𝑏}  จะได ้สบัเซตของ 𝐴 คือ    ∅  ,    {𝑎}  ,    {𝑏}  ,    {𝑎, 𝑏} ทัง้หมด 4 สบัเซต 

ดงันัน้  𝑃({𝑎, 𝑏})  คือ  { ∅, {𝑎}, {𝑏}, {𝑎, 𝑏} } 

 

ถา้ 𝐴 = {5}  จะได ้สบัเซตของ 𝐴 คือ    ∅ ,    {5}    ทัง้หมด 2 สบัเซต 

ดงันัน้  𝑃({5})  คือ  { ∅, {5} } 

 

ถา้ 𝐴 = ∅  จะได ้สบัเซตของ 𝐴 คือ    ∅        (อนันีม้ีสบัเซตเดียว) 
ดงันัน้  𝑃(∅)  คือ  { ∅ } 

 

ถา้ 𝐴 = {3, 5, 7, 9}  จะได ้สบัเซตของ 𝐴 คือ ∅ , 

  {3}    ,    {5}    ,    {7}    ,    {9}    , 

  {3, 5},    {3, 7},    {3, 9},    {5, 7},    {5, 9},    {7, 9}, 

  {3, 5, 7},  {3, 5, 9},  {3, 7, 9},  {5, 7,  9}, 

 {3, 5, 7, 9} ทัง้หมด 16 สบัเซต 
ดงันัน้  𝑃({3, 5, 7, 9})  คือ { ∅, {3}, {5}, {7}, {9}, {3, 5}, {3, 7}, {3, 9}, {5, 7}, {5, 9}, {7, 9}, 

   {3, 5, 7}, {3, 5, 9}, {3, 7, 9}, {5, 7, 9}, {3, 5, 7, 9} } 
 

จะเห็นวา่ ไมว่า่ 𝐴 จะเป็นอะไรก็ตาม  𝑃(𝐴)  จะตอ้งมี  ∅  กบั  ตวั 𝐴 เอง อยูข่า้งในเสมอ 

นั่นคือ  ∅ ∈ 𝑃(𝐴)  และ  𝐴 ∈ 𝑃(𝐴)  เสมอ 
(นอกจากนี ้ ∅ ⊂ 𝑃(𝐴)  ดว้ย  เพราะ  ∅  เป็นสบัเซตของทกุเซต) 
 

ในกรณีที่ 𝐴 มีสมาชิกเป็นเซตยุง่ๆ ก็จะงงๆนิดหนอ่ย 

หลกัคือ ใหเ้ปลีย่นช่ือสมาชิกที่ยุง่ๆเป็นช่ือใหมแ่บบงา่ยๆ แลว้ท าเหมือนเดิม 
เช่น ถา้ 𝐴 = { ∅, {1, {2}} }  ใหค้ิดซะวา่ มนัคือ  {𝑎, 𝑏}  โดยที่  𝑎 = ∅  และ  𝑏 = {1, {2}} 

สบัเซตทัง้หมดของ {𝑎, 𝑏} คือ ∅  , {𝑎}  , {𝑏}  , {𝑎, 𝑏} 
ดงันัน้ สบัเซตทัง้หมดของ { ∅, {1, {2}} } คือ ∅  , {∅}  , { {1, {2}} }  , { ∅, {1, {2}} } 

ดงันัน้  𝑃({∅, {1, {2}} })  คือ  { ∅ , {∅} , { {1, {2}} } , {∅, {1, {2}}} } 
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เช่น 𝑃({{1}, {2}})  =  { ∅ , {{1}} , {{2}} , {{1}, {2}} } 

  𝑃 ({{∅ , {1, {2}}}})  =  { ∅ , {{∅ , {1, {2}}}}} 

 

ตวัอยา่ง  ก าหนดให ้ 𝐴 = {1}  จงหา  𝑃(𝑃(𝐴)) 
วิธีท า ขอ้นี ้ถามเพาเวอรเ์ซตซอ้น 2 เทีย่ว  ตอ้งคอ่ยๆท าไปทีละชัน้  คือ หา 𝑃(𝐴) ก่อน แลว้คอ่ยหา 𝑃(𝑃(𝐴)) 

𝑃(𝐴) = 𝑃({1}) = { ∅ , {1} }  
𝑃(𝑃(𝐴))  =  𝑃({ ∅ , {1} })  =  {  ∅ , {∅} , {{1}} , {∅ , {1}}  } # 

 
 

อยา่งไรก็ตาม โจทยย์อดฮิตในเรือ่งนี ้ไมใ่ชก่ารเขียนเพาเวอรเ์ซต แตเ่ป็นการตรวจสอบ  𝑋 ∈ 𝑃(𝐴)  กบั  𝑋 ⊂ 𝑃(𝐴) 
โดยโจทย ์จะให ้ 𝑋 กบั 𝐴  มา แลว้ถามวา่  𝑋 ∈ 𝑃(𝐴)  หรอื  𝑋 ⊂ 𝑃(𝐴)  หรอืไม ่
วิธีตรวจสอบ จะใชห้ลกัเหมือนเมือ่ก่อน  คือ “แจงสมาชิก แลว้จบัคูเ่หมือน” 
โดย เป็นสบัเซต ให ้“แจงทัง้สองฝ่ัง”    แต ่เป็นสมาชิก ให ้“แจงฝ่ังขวาเทา่นัน้” 
 

นอกจากนี ้ตอนที่แจง  𝑃(𝐴)  เราจะมเีทคนิคพิเศษ ท่ีจะช่วยใหชี้วิตง่ายขึน้อีก 
เนื่องจาก  𝑃(𝐴)  จะเป็นเซตที่ประกอบดว้ย สบัเซตของ 𝐴  ดงันัน้  𝑃(𝐴)  จะแจงไดเ้ป็น สบัเซตทัง้หมดของ 𝐴 
พดูง่ายๆ คือ คราวนี ้เราไมต่อ้งแจง 𝑃(𝐴)  แตจ่ะโปะค าวา่  “⊂ 𝐴”  ลงไปแทน 
 
 

ตวัอยา่ง  ก าหนดให ้ 𝐴 = {1, 2, 3}  จงพิจารณาวา่  {∅ , {1}, 1} ⊂ 𝑃(𝐴)  หรอืไม ่
วิธีท า {∅ , {1}, 1}  มีสมาชิก 3 ตวั  คือ  ∅  กบั  {1}  กบั  1 

𝑃(𝐴)  ไมต่อ้งแจง  แตใ่หโ้ปะ  “⊂ 𝐴”  ลงไป 

จะเห็นวา่  1  จบัคูไ่มไ่ด ้

ดงันัน้  {∅ , {1}, 1} ⊄ 𝑃(𝐴) # 

 
 

ตวัอยา่ง  ก าหนดให ้ 𝐴 = {1, 2}  จงพิจารณาวา่  {{2}, {1, 2}} ⊂ 𝑃(𝐴)  หรอืไม ่
วิธีท า  

จะเห็นวา่จบัคูไ่ดห้มด 

ดงันัน้  {{2}, {1, 2}} ⊂ 𝑃(𝐴) # 

 
 

ตวัอยา่ง  จงพิจารณาวา่  {1, {2}}  ∈  𝑃({1, {2}, {1, 3}})  หรือไม ่
วิธีท า ตรวจสอบ ∈  →  ไมต่อ้งแจงฝ่ังซา้ย 

จะเห็นวา่จบัคูไ่ด ้

ดงันัน้  {1, {2}}  ∈  𝑃({1, {2}, {1, 3}})  # 

 
 
 
 

{∅ , {1} , 1} ⊂ 𝑃({1, 2, 3})  
∅ 

{1} 
1 

⊂ {1, 2, 3}  
×  

{{2}, {1, 2}} ⊂ 𝑃({1, 2})  
{2} 

{1, 2} ⊂ {1, 2}  

{1, {2}}  ∈  𝑃({1, {2}, {1, 3}}) 

{1, {2}}  ⊂ {1, {2}, {1, 3}}  
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ตวัอยา่ง  จงพิจารณาวา่  {∅, {1, {2}}}  ⊂  𝑃({1, {2}, {1, 3}}) − {1, 2}  หรอืไม ่
วิธีท า ตรวจสอบ ⊂  →  ตอ้งแจงทัง้สองฝ่ัง 

จะเห็นวา่ทางขวา มกีารลบเซตดว้ย ก็ใหแ้จงเซตตวัลบดว้ย 
วิธีพิจารณา คือ แตล่ะตวัทางซา้ย ตอ้ง ⊂ {1, {2}, {1, 2}} 

และ ไมซ่  า้กบั  1  หรอื  2 

จะเห็นวา่จบัคูไ่ดห้มด ดงันัน้ ขอ้ความนีเ้ป็นจรงิ # 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงหาเพาเวอรเ์ซตของเซตในแตล่ะขอ้ตอ่ไปนี ้
 1. {1, 𝑎} 2. {∅} 

 
 
 
 

 3. {1, {2}} 4. {{{1}}} 

 
 
 
 

 5. { } 6. { ∅, {∅} } 

 
 
 
 
 

 7. { {1}, {1, 2, 3} } 

 
 
 
 
 
 
 

 8. { ∅, {1}, {1, {2}} } 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

∅ 

{1, {2}} 
⊂ {1, {2}, {1, 2}}  

{∅, {1, {2}}}  ⊂  𝑃({1, {2}, {1, 2}}) − {1, 2} 

1 
2 
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2. จงหา 𝑃 (𝑃(𝑃(∅))) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. ขอ้ใดถกูตอ้ง 
 1. {1, 2}  ∈  𝑃({1, 2, 3}) 2. 1  ∈  𝑃({1, 2, 3}) 

 
 
 

 3. {1}  ∉  𝑃({{1}, {2}, {3}}) 4. {0, 1}  ∈  𝑃(𝐼+) 

 
 
 

 5. {1}  ⊂  𝑃({{1}, {2}, {3}}) 6. {∅, {2}}  ⊂  𝑃({1, 2, 3}) 

 
 
 

 7. {∅}  ⊂  𝑃(∅) 8. {{1, 2, 3}}  ⊂  𝑃({{1}, {2}, {3}}) 

 
 
 

 9. {{1, 2}}  ⊂  𝑃({1, 2}) 10. {∅}  ∈  𝑃(∅) 

 
 
 

 11. {1, 2, {1, 2}}  ⊂  𝑃({1, 2, {1, 2}}) 12. {{1, 2}}  ∈  𝑃({1, 2, {1}, {2}}) 
 
 
 

 13. {{1}, {1, 2}}  ⊂  𝑃({1, 2, 3}) − {1, 2, 3} 14. {1, {2}}  ∈  𝑃({1, 2, {1}, {2}}) − {{2}} 

 
 
 
 

4. ขอ้ใดถกูตอ้ง 
 1. ∅ ∈ 𝑃(𝐴) 2. ∅ ⊂ 𝑃(𝐴) 
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 3. 𝐴 ∈ 𝑃(𝐴) 4. 𝐴 ⊂ 𝑃(𝐴) 

 
 
 

 5. ถา้  𝐴 ∈ 𝐵  แลว้  𝑃(𝐴) ∈ 𝑃(𝐵) 6. ถา้  𝐴 ⊂ 𝐵  แลว้  𝑃(𝐴) ⊂ 𝑃(𝐵) 

 
 
 

 7. 𝐴 − 𝑃(𝐴) = 𝐴 
 
 
 
 

5. ก าหนดให ้𝒰 เป็นเอกภพสมัพทัธ ์และให ้𝐴, 𝐵 และ 𝐶 เป็นเซตใดๆใน 𝒰  ขอ้ใดถกูตอ้งบา้ง 
 [PAT 1 (มี.ค. 56)/2] 

 1. 𝐴 − [(𝐴 ∩ 𝐵) ∩ (𝐴 ∪ 𝐵 ∪ 𝐶)] = 𝐴 − 𝐵 

 2. เพาเวอรเ์ซตของเซต 𝐴 − (𝐵 ∪ 𝐶) เทา่กบัเพาเวอรเ์ซตของเซต (𝐴 − 𝐵) − 𝐶 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. ก าหนดให ้ 𝐴 = {0, 1, 2, {0, 1, 2}}  และ  𝑃(𝐴)  แทนเซตก าลงัของ 𝐴    ขอ้ใดตอ่ไปนีเ้ป็นจรงิบา้ง 
 [PAT 1 (ต.ค. 52)/1-3] 
 1. 𝐴 ∩ 𝑃(𝐴) = {0, 1, 2} 

 2. 𝑛(𝐴 − 𝑃(𝐴)) < 𝑛(𝑃(𝐴) − 𝐴) 
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จ านวนสบัเซต 

 
ในหวัขอ้ที่แลว้ ตอนที่เขียน 𝑃(𝐴)  เราตอ้งหาสบัเซตทัง้หมดของ 𝐴   ซึง่เราอาจจะไมแ่นใ่จวา่เขียนครบหรอืเปลา่ 

สตูรส าหรบัหาจ านวนสบัเซตของ 𝐴  คือ 
 
 
 
 
 

เช่น 𝐴 = {1, 2, 3} →  𝐴 จะมี  23 = 8 สบัเซต 
 𝐴 = {𝑎, 𝑏} →  𝐴 จะมี  22 = 4 สบัเซต 

 𝐴 = {5} →  𝐴 จะมี  21 = 2 สบัเซต 

 𝐴 = ∅ →  𝐴 จะมี  20 = 1 สบัเซต 

 𝐴 = {3, 5, 7, 9} →  𝐴 จะมี  24 = 16 สบัเซต 

 

ตวัอยา่ง  ก าหนดให ้ 𝐴 = { 𝑎, {𝑏, 𝑐}, {∅, {𝑎}} }  จงหาวา่  𝑃(𝐴) มีสมาชิกทัง้หมดก่ีตวั 
วิธีท า จะเห็นวา่ 𝐴 มีสมาชิก 3 ตวั 

ดงันัน้  𝑃(𝐴) มีสมาชิก  23  =  8 ตวั # 

 

ตวัอยา่ง  ก าหนดให ้ 𝐴 = {1, 2, 3, 4}  จงหาวา่  𝐴 มีก่ีสบัเซต ที่ไมใ่ช่เซตวา่ง 
วิธีท า เนื่องจาก  𝐴 มีสมาชิก 4 ตวั  ดงันัน้  𝐴 จะมีทัง้หมด 24 = 16 สบัเซต 

ซึง่ใน 16 สบัเซตนี ้จะมีเซตวา่งอยู ่1 สบัเซต 
ดงันัน้ จ านวนสบัเซตที่ไมใ่ช่เซตวา่ง คือ 15 สบัเซต # 

 
 

โจทยบ์างขอ้ จะก าหนดเง่ือนไขเพิ่มเติมใหส้บัเซตที่ตอ้งการจะนบั 

เช่น จงหาจ านวนสบัเซตของ {1, 2, 3, 4, 5}  ที่มี 1 กบั 4 อยูใ่นนัน้ 

ในกรณีนี ้ใหเ้ราดวูา่มีสมาชิกก่ีตวั ท่ียงัเป็นอิสระจากเง่ือนไข แลว้เอา 2 มายกก าลงั 
เช่น จ านวนสบัเซตของ {1, 2, 3, 4, 5}  ที่มี 1 อยูใ่นนัน้  =  24 

 จ านวนสบัเซตของ {1, 2, 3, 4, 5}  ที่มี 1 กบั 4 อยูใ่นนัน้  =  23 

 จ านวนสบัเซตของ {1, 2, 3, 4, 5}  ที่มี 1 อยูใ่นนัน้ แตไ่มม่ี 4  =  23 

 

ตวัอยา่ง  ก าหนดให ้ 𝐴 = {1, 2}  และ 𝐵 = {1, 2, 3, 4, 5}  จงหาจ านวนเซต 𝑋 ทัง้หมดที่  𝐴 ⊂ 𝑋 ⊂ 𝐵 
วิธีท า เนื่องจาก  𝐴 ⊂ 𝑋  ดงันัน้  𝑋 ตอ้งมี 1 , 2 อยู ่

ดงันัน้ ขอ้นีเ้ราตอ้งหาจ านวนสบัเซตของ 𝐵  ที่มี 1 กบั 2 อยูน่ั่นเอง 
จะเห็นวา่ เหลอื 3, 4, 5 ทัง้หมด 3 ตวั ท่ียงัเป็นอิสระจากเง่ือนไข  ดงันัน้ มี  𝑋  ไดท้ัง้หมด  23 = 8 สบัเซต # 

 
 
 
 

    ถา้ 𝐴 มีสมาชิก 𝑛 ตวั แลว้  {  𝐴 จะมีสบัเซตทัง้หมด 2𝑛 สบัเซต
  𝑃(𝐴)  จะมีสมาชิก  2𝑛  ตวั
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ตวัอยา่ง  ก าหนดให ้ 𝑃(𝐴) มีสมาชิก  256 ตวั  จงหาวา่  𝐴 มีสมาชิกก่ีตวั 
วิธีท า ขอ้นีถ้ามสวนทางจากสตูรปกติ  นั่นคือ เราตอ้ง “ยอ้นสตูร” หาคา่  𝑛  ที่ท  าให ้ 2𝑛 = 256 

แยกตวัประกอบ 256  จะได ้ 256 =  8 × 8 × 4 

 =  23 × 23 × 22  =  28 

ดวันัน้  𝐴 ตอ้งมีสมาชิก 8 ตวั # 

 

ตวัอยา่ง  ก าหนดให ้ 𝐴 มีสบัเซตแทท้ัง้หมด 15 สบัเซต  จงหาวา่  𝐴 มีสมาชิกก่ีตวั 
วิธีท า สบัเซตแท ้ คือ สบัเซตที่ไมน่บัตวัมนัเอง 

ดงันัน้ ถา้มี 15 สบัเซตแท ้แสดงวา่มีสบัเซตจรงิๆ ทัง้หมด 16 สบัเซต 
ยอ้นกลบัสตูร 2𝑛  จะไดว้า่ 𝐴 ตอ้งมีสมาชิก 4 ตวั  (เพราะ 24 = 16) # 

 

ตวัอยา่ง  ก าหนดให ้ 𝑛(𝐴) = 3  จงหาจ านวนสมาชิกของ 𝑃(𝑃(𝐴)) 
วิธีท า ขอ้นี ้หาเพาเวอรเ์ซตซอ้นสองเทีย่ว  จึงตอ้งใชส้ตูร 2𝑛 สองเที่ยว 

 
 
 
 

ดงันัน้  𝑃(𝑃(𝐴)) มีสมาชิก 256 ตวั # 

 

โจทยบ์างขอ้ มกัจะชอบใหเ้ราใชส้ตูร  2𝑛  หลายๆเที่ยว ยอ้นไปยอ้นมา 

วิธีท าคือ เราตอ้งรวบยอดออกมาใหเ้สรจ็ก่อน วา่ตอ้ง  “ใชส้ตูร” หรอื “ยอ้นสตูร”  รวมทัง้สิน้ก่ีเที่ยว 

หลกัคือ เติม  𝑃 →    +1 เที่ยว 
 ตดั  𝑃 →    −1 เที่ยว 

 เปลีย่น “สมาชิก” เป็น “สบัเซต” →    +1 เที่ยว 

 เปลีย่น “สบัเซต” เป็น “สมาชิก” →    −1 เที่ยว 
 

ตวัอยา่ง  ก าหนดให ้ 𝐴 มีสมาชิก 1 ตวั จงหาจ านวนสบัเซตของ  𝑃(𝑃(𝐴)) 

วิธีท า จะเห็นวา่ 𝑃 เพิ่มมา 2 ตวั →    +2 
 สมาชิก → สบัเซต →    +1 

รวมได ้+3  ดงันัน้ ตอ้งใชส้ตูร 2𝑛 สามรอบ 

จะได ้ 1    →    21 = 2    →    22 = 4    →    24 = 16 

ดงันัน้  𝑃(𝑃(𝐴))  มี 16 สบัเซต # 

 

ตวัอยา่ง  ก าหนดให ้ 𝑃(𝑃(𝐴)) มีสมาชิก 256 ตวั จงหาจ านวนสบัเซตของ 𝐴 

วิธีท า จะเห็นวา่ 𝑃 หายไป 2 ตวั →    −2 
 สมาชิก → สบัเซต →    +1 

รวมได ้−1  ดงันัน้ ตอ้งยอ้นสตูร 2𝑛 หนึง่รอบ 

จะได ้ 256    →    8  (เพราะ 28 = 256) 
ดงันัน้  𝐴  มี 8 สบัเซต # 

สมาชิกของ 𝐴 สมาชิกของ 𝑃(𝐴) สมาชิกของ 𝑃(𝑃(𝐴)) 

3 23 = 8 28 = 256 

 

𝑃(𝑃(𝐴))  มีสมาชิก 256 ตวั 

     𝐴           มี ......... สบัเซต 

      𝐴          มีสมาชิก 1 ตวั 

𝑃(𝑃(𝐴))   มี ......... สบัเซต 

8  ) 256 
8  ) 32 

4 
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แบบฝึกหดั 
1. จงหา 𝑛(𝑃(𝐴))  เมื่อก าหนดเซต 𝐴 ดงัตอ่ไปนี ้
 1. ∅ 2. {{{∅}}} 

 
 
 
 

 3. {{1}, {2}, {3}} 4. 𝑃 ({1, {2, {3}}}) 

 
 
 
 
 

2. ก าหนดให ้ 𝑛(𝐴) = 2  จงหาจ านวนสมาชิกของ 𝑃(𝑃(𝐴)) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. ก าหนดให ้ 𝐴 มี 2 สบัเซต  จงหาจ านวนสมาชิกของ  𝑃(𝑃(𝐴)) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. ถา้ 𝑃(𝐴) มีสบัเซตแทท้ัง้หมด 255 สบัเซต  จงหา 𝑛(𝐴) 
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5. ให ้ 𝐴 = {1, 2, 3, …}  และ  𝐵 = { {1, 2}, {3, 4, 5}, 6, 7, 8, … }  ขอ้ใดเป็นเท็จ    [O-NET 53/1] 
 1. 𝐴 − 𝐵 มีสมาชิก 5 ตวั 

 2. จ านวนสมาชิกของเพาเวอรเ์ซตของ 𝐵 − 𝐴 เทา่กบั 4 

 3. จ านวนสมาชิกของ (𝐴 − 𝐵) ∪ (𝐵 − 𝐴) เป็นจ านวนคู่ 
 4. 𝐴 ∩ 𝐵 คือเซตของจ านวนนบัท่ีมีคา่มากกวา่ 5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. ก าหนดให ้ 𝐴 = {𝑥 | 𝑥 เป็นจ านวนคูบ่วก และ 𝑥 ≤ 100} 

 และ 𝐵 = {𝑥 | 𝑥 ∈ 𝐴 และ 3 หาร 𝑥 ลงตวั} 

 จ านวนสมาชิกของเซต 𝑃(𝐵) เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้   [PAT 1 (มี.ค. 52)/4] 

 1. 216 2. 217 3. 218 4. 219 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. ก าหนดให ้ 𝐴 = { 𝑥 ∈ I  |  −3 < 𝑥 < 3 }  และ  𝐵 = { 𝑥 ∈ I  |  𝑥 ≤ −1  หรอื  𝑥 ≥ 1 } 

ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง    [PAT 1 (ต.ค. 53)/3*] 
1. จ านวนสมาชิกของ 𝑃(𝐴 − 𝐵) เทา่กบั 4 2. จ านวนสมาชิกของ 𝑃(I − (𝐴 ∪ 𝐵)) เทา่กบั 2 

3. 𝑃(𝐴 − 𝐵) = 𝑃(𝐴) − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) 4. 𝑃(𝐴 − 𝐵) − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) = {{0}} 
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8. ให ้ 𝐴 = {1, {1}}  และ  𝑃(𝐴) เป็นเพาเวอรเ์ซตของเซต 𝐴  ขอ้ใดตอ่ไปนีผิ้ด    [PAT 1 (มี.ค. 53)/3] 
 1. จ านวนสมาชิกของ  𝑃(𝐴) − 𝐴  เทา่กบั 3 2. จ านวนสมาชิกของ  𝑃(𝑃(𝐴))  เทา่กบั 16 

 3. {{1}} ∈ 𝑃(𝐴) − 𝐴 4. {∅, 𝐴} ∈ 𝑃(𝐴) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. ให ้ 𝐴 = {∅, {∅}, {∅, {∅}}}  และ  𝑃(𝐴) เป็นเพาเวอรเ์ซตของเซต 𝐴  ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 [PAT 1 (ก.ค. 53)/3] 
 1. จ านวนสมาชิกของ 𝑃(𝐴) เทา่กบั 16 

 2. จ านวนสมาชิกของ  𝑃(𝐴) − {∅, {∅}}  เทา่กบั 7 

 3. {∅, {∅, {∅}}} ⊂ 𝑃(𝐴) − {∅, {∅}} 

 4. {∅, {∅}, {{∅}}} ⊂ 𝑃(𝐴) 
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จ านวนสมาชิกในสว่นตา่งๆ ของเซต 

 
ในเรือ่งนี ้เราจะใชแ้ผนภาพของ เวนน ์- ออยเลอร ์มาชว่ยหาจ านวนสมาชิกของเซต 

โจทยใ์นเรือ่งนี ้จะก าหนดจ านวนสมาชิกของสว่นตา่งๆบางสว่นมาให ้แลว้ใหเ้ราหาจ านวนสมาชิกของสว่นท่ีตอ้งการ 
ตวัอยา่งของช่ือเรยีกสว่นตา่งๆในแผนภาพ เช่น 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เทคนิคหลกัที่เรานิยมใช ้คือการคอ่ยๆเติมตวัเลขที่โจทยใ์ห ้ลงในแผนภาพ แลว้คอ่ยๆแกะรอย หาสิง่ที่โจทยถ์าม 
โดยจะเติม “ตวัเลขทีค่ลมุสว่นเดยีว” ใหไ้ดเ้ยอะที่สดุก่อน  และเก็บ “ตวัเลขที่คลมุหลายสว่น” ไวค้ดิทีหลงั 
 

ตวัอยา่ง  ก าหนดให ้ 𝑛(𝐴) = 15  ,  𝑛(𝐵) = 22  และ  𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) = 6  จงหา 𝑛(𝐴 ∪ 𝐵) 
วิธีท า ขอ้นีม้ี 2 เซต ดงันัน้ จะใชแ้ผนภาพ 

 
 

จะเห็นวา่  𝑛(𝐴) = 15  คลมุหลายสว่น        𝑛(𝐵) = 22  ก็คลมุหลายสว่น    เราจะขา้มสองตวันีไ้ปก่อน 
 
 
 
 

จะเห็นวา่  𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) = 6  คลมุสว่นตรงกลางสว่นเดียว 

ดงันัน้ เราจะเติมตวัเลข 6 ลงไปตรงบรเิวณ  𝐴 ∩ 𝐵  ดงัรูป 

 

ยอ้นกลบัมาที่  𝑛(𝐴) = 15  เนื่องจากเรารูแ้ลว้ วา่ตรงกลาง = 6 

ดงันัน้ สว่นทางซา้ยของ 𝐴 จะมีจ านวนสมาชิก = 15 − 6 = 9 

𝐵 𝐴 
6 

𝐵 𝐴 
6 9 

𝐴  𝐴 หรอื 𝐵 หรอื 𝐶 𝐴 อยา่งเดียว 

ไม ่𝐴  ไม ่𝐴 และไม ่𝐵 และไม ่𝐶 

𝐴 หรอื 𝐵 หรอื 𝐶 อยา่งเดียว 

𝐴 หรอื 𝐵 แตไ่ม ่𝐶 𝐴 และ 𝐶 

𝐴 และ 𝐵และ 𝐶 

𝐴 และ 𝐶 แตไ่ม ่𝐵 

𝐴  𝐵  𝐴 และ 𝐵  𝐴 หรอื 𝐵  𝐴 หรอื 𝐵 อยา่งเดียว 

𝐴 แตไ่ม ่𝐵  𝐵 แตไ่ม ่𝐴  ไม ่𝐴  ไม ่𝐵  ไม ่𝐴  และไม ่𝐵  

𝐵 𝐴 
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ท านองเดียวกนั  𝑛(𝐵) = 22  แตต่รงกลาง = 6 

ดงันัน้ สว่นทางขวาของ 𝐵 จะมีจ านวนสมาชิก = 22 − 6 = 16 
 

ดงันัน้   𝑛(𝐴 ∪ 𝐵)  =  บรเิวณรวมของ วง 𝐴 กบั วง 𝐵  =  9 + 6 + 16  =  31 # 

 

ในกรณีที่โจทยไ์มย่อมให ้ “ตวัเลขที่คลมุสว่นเดียว”  มาเลย  เราอาจจะตอ้งสมมติตวัแปร  𝑥  แลว้แกส้มการ 
หลกัคือ เรามกัสมมตใิห ้𝑥 เป็นสว่นท่ีเก่ียวขอ้งกบัสว่นท่ีโจทยก์ าหนดให ้ใหม้ากที่สดุ  (มกัจะไดแ้กส่ว่นตรงกลาง) 
 

ตวัอยา่ง  ก าหนดให ้ 𝑛(𝐴) = 12  ,  𝑛(𝐵) = 17  และ  𝑛(𝐴 ∪ 𝐵) = 21  จงหา 𝑛(𝐴 − 𝐵) 
วิธีท า จะเห็นวา่  𝑛(𝐴) = 12 คลมุหลายสว่น    𝑛(𝐵) = 17 คลมุหลายสว่น    𝑛(𝐴 ∪ 𝐵) = 21 ก็คลมุหลายสว่น 

 
 
 
 

ดงันัน้ เราจะสมมติตวัแปร    ใหส้ว่นตรงกลาง = 𝑥 
เนื่องจาก  𝑛(𝐴) = 12 

ดงันัน้ สว่นทางซา้ยของ 𝐴 จะมีจ านวนสมาชิก = 12 − 𝑥 

 

ท านองเดียวกนั  เนื่องจาก  𝑛(𝐵) = 17 

ดงันัน้ สว่นทางขวาของ 𝐵 จะมีจ านวนสมาชิก = 17 − 𝑥 

 

เนื่องจาก โจทยบ์อกวา่  𝑛(𝐴 ∪ 𝐵) = 21  ดงันัน้ 

 
 

ดงันัน้ จากแผนภาพ จะได ้ 𝑛(𝐴 − 𝐵)  =  12 − 8  =  4 # 

 

ตวัอยา่ง ในการสอบถามนกัเรยีน ม. 4 จ านวน 100 คน พบวา่ ไมช่อบคณิตศาสตร ์60 คน    ไมช่อบภาษาองักฤษ 50 
คน    ชอบทัง้สองวิชา 20 คน    จงหาวา่มีนกัเรยีนก่ีคนทีช่อบคณิตศาสตร ์แตไ่มช่อบภาษาองักฤษ 

วิธีท า ขอ้นี ้มี 2 วง ให ้ 𝑀 แทนเซตของนกัเรยีนที่ชอบคณิตศาสตร ์
 𝐸 แทนเซตของนกัเรยีนที่ชอบภาษาองักฤษ 

มี 20 คน ชอบทัง้สองวิชา ดงันัน้ เติม 20 ลงในแผนภาพได ้

 
 

จะเห็นวา่ ไม ่𝑀 = 60 คลมุหลายสว่น    ไม ่𝐸 = 50 ก็คลมุหลายสว่น    ไปตอ่ไมไ่ด ้ตอ้งสมมติตวัแปร 
 
 
 

ขอ้นี ้เราจะสมมตใิหส้ว่นขา้งนอก = 𝑥    เพราะสว่นขา้งนอก ถกูรวม ทัง้ในขอ้มลู 60 และ ขอ้มลู 50 

 

ไม ่𝑀 = 60 คลมุสองสว่น คือ สว่นขา้งนอก กบัสว่นวง 𝐸 ทางขวา 
แต ่สว่นขา้งนอก = 𝑥    ดงันัน้ สว่นวง 𝐸 ทางขวา = 60 − 𝑥 

16 
𝐵 𝐴 

6 9 

𝐵 𝐴 
𝑥 12−𝑥 17−𝑥 

𝐸 𝑀 
20 

𝑥  

60−𝑥 
𝐸 𝑀 

20 

𝐵 𝐴 
𝑥 12−𝑥 

 (12 − 𝑥) + (𝑥) + (17 − 𝑥) = 21 
 29 − 𝑥 = 21 
 8 = 𝑥 
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ท านองเดียวกนั  ไม ่𝐸 = 50 คลมุสองสว่น คือ สว่นขา้งนอก กบัสว่นวง 𝑀 ทางซา้ย 
แต ่สว่นขา้งนอก = 𝑥    ดงันัน้ สว่นวง 𝑀 ทางซา้ย = 50 − 𝑥 

 

และนกัเรยีนทัง้หมด มี 100 คน  ดงันัน้   
 
 

ดงันัน้ จากแผนภาพ จะมีนกัเรยีนท่ีชอบ 𝑀 แตไ่มช่อบ 𝐸  =  50 − 30  =  20 คน # 

 
 

อีกเทคนิคหนึง่ คือ ใชส้ตูร “การรวมเขา้และเอาออก” (Inclusive – Exclusive) ดงันี ้
 
 
 
 

สตูรแรก ใชก้บักรณีสองเซต (ถา้เรารู ้“สามตวั” จาก  𝐴 ,  𝐵 ,  𝐴 ∩ 𝐵  และ  𝐴 ∪ 𝐵  เราจะหาอีกตวัที่เหลอืได)้ 
สตูรที่สอง จะไมท่อ่งก็ได ้(เพราะใชเ้ทคนิคอื่นท าแทนได)้  แตถ่า้ทอ่งจะชว่ยใหท้ าขอ้สอบหลายๆขอ้ไดเ้รว็ขึน้มาก 
 

ตวัอยา่ง  ก าหนดให ้ 𝑛(𝐴) = 12  ,  𝑛(𝐵) = 17  และ  𝑛(𝐴 ∪ 𝐵) = 21  จงหา 𝑛(𝐴 − 𝐵) 
วิธีท า ขอ้นี ้เราเคยท ามาแลว้ดว้ยวิธี สมมติ 𝑥 แลว้แกส้มการ 

แตถ่า้ดดูีๆ จะเห็นวา่เรารู ้ 𝑛(𝐴) ,  𝑛(𝐵)  และ  𝑛(𝐴 ∪ 𝐵)  ดงันัน้ เราใชส้ตูรหา  𝑛(𝐴 ∩ 𝐵)  ได ้
 
 
 
 

เมื่อได ้ 𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) = 8  ก็จะเติมแผนภาพสว่นท่ีเหลอืได ้ดงัรูป 
และจะได ้𝑛(𝐴 − 𝐵) = 4  ตรงกบัท่ีเคยท าดว้ยวิธีแกส้มการ # 

 
 

เทคนิคสดุทา้ย คือ เทคนิคการ “ลบแผนภาพ” 
วิธีนี ้จะเป็นวิธีที่ใชไ้ดก้บัโจทยเ์กือบทกุประเภท  แตจ่ะเปลอืงกระดาษทดนิดหนอ่ย 

วิธีการ คือ เราจะวาดตวัเลขแตล่ะตวัที่โจทยใ์หม้า เป็นแผนภาพ  ตวัเลขละ 1 แผนภาพ 

จากนัน้ เราจะเลอืกแผนภาพท่ี  “ภาพหนึง่มีทกุสว่นของอีกภาพ”  มาลบกนั เพื่อใหไ้ดเ้ป็นขอ้มลูตวัใหม ่
เช่น 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

50−𝑥 

𝑥  

60−𝑥 
𝐸 𝑀 

20 

 (50 − 𝑥) + (20) + (60 − 𝑥) + (𝑥) = 100 
 130 − 𝑥 = 100 
 30 = 𝑥 

𝑛(𝐴 ∪ 𝐵)  =  𝑛(𝐴) + 𝑛(𝐵) − 𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) 

𝑛(𝐴 ∪ 𝐵 ∪ 𝐶)  =  𝑛(𝐴) + 𝑛(𝐵) + 𝑛(𝐶) − 𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) − 𝑛(𝐴 ∩ 𝐶) − 𝑛(𝐵 ∩ 𝐶) + 𝑛(𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶) 

 𝑛(𝐴 ∪ 𝐵) = 𝑛(𝐴) + 𝑛(𝐵) − 𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) 

 21 = 12  +   17  −   𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) 

 𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) = 29 − 21        =    8 

9 
𝐵 𝐴 

8 4 

−  = −  = 

−  = −  = 

−  = −  = 
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ตวัอยา่ง ในการสอบถามนกัเรยีน ม. 4 จ านวน 100 คน พบวา่ ไมช่อบคณิตศาสตร ์60 คน    ไมช่อบภาษาองักฤษ 50 
คน    ชอบทัง้สองวิชา 20 คน    จงหาวา่มีนกัเรยีนก่ีคนทีช่อบคณิตศาสตร ์แตไ่มช่อบภาษาองักฤษ 

วิธีท า ขอ้นี ้เราเคยท าไปแลว้ดว้ยวิธีแกส้มการ   คราวนีเ้ราจะลองท าใหม ่ดว้ยวิธีลบแผนภาพ 
ก่อนอื่น วาดตวัเลขทกุตวัเป็นแผนภาพ ดงันี ้
 
 
 
 
 

จะเห็นวา่ แผนภาพ (1) มีทกุสว่นของแผนภาพ (2) 
ดงันัน้ เราน า ภาพ (1) ตัง้ ลบดว้ย ภาพ (2) ได ้

 

จากแผนภาพ (4) เราจะเติม 20 ลงไปตรงสว่นตรงกลางได ้

และจากแผนภาพ (5) เราจะเติมสว่นทางซา้ยของวง 𝑀 ได ้ 40 − 20 = 20 

ดงันัน้ จ านวนนกัเรยีนที่ชอบ 𝑀 แตไ่มช่อบ 𝐸  =  20 คน # 

 
 

แบบฝึกหดั 
1. ในการส ารวจกิจกรรมยามวา่งของนกัเรยีนจ านวน 80 คน พบวา่ 

 20 คน ชอบวา่ยน า้ 9 คน ชอบวา่ยน า้ และ เตะบอล 

 18 คน ชอบเตะบอล 10 คน ชอบวา่ยน า้ และ ตีเทนนสิ 

 15 คน ชอบตเีทนนิส 12 คน ชอบเตะบอล และ ตีเทนนิส 

 ถา้มี 7 คนชอบทัง้สามกิจกรรม  จงหาวา่มีก่ีคน ท่ีไมช่อบกิจกรรมไหนเลยไมว่า่จะเป็นวา่ยน า้ เตะบอล หรอืตีเทนนิส 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ก าหนดให ้ 𝐴 ∩ 𝐵 = 𝐵  ถา้เซต 𝒰 มีสมาชิก 12 ตวั และ  𝐴′ ∪ 𝐵′ มีสมาชิก 10 ตวั  แลว้ จงหา  𝑛(𝐵) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

(1)  มีนกัเรยีน 100 คน (2)  ไม ่𝑀 = 60 คน (3)  ไม ่𝐸 = 50 คน (4)  ชอบทัง้คู่ = 20 คน 

(1)  100 (2)  60 (5)  40 

−  = 

 𝐸 𝑀 
20 20 
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3. จากการส ารวจนกัเรยีน ม. 4 จ านวน 50 คน  พบวา่มีนกัเรยีนชาย 22 คน   และพบวา่มีนกัเรยีน 38 คนที่เป็นผูห้ญิง
หรอืพดูภาษาฝรั่งเศสได ้จงหาวา่มีนกัเรยีนชายก่ีคน ท่ีพดูภาษาฝรั่งเศสได ้

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. ในการส ารวจความชอบรบัประทานก๋วยเตี๋ยว, ขา้วมนัไก่ และขา้วหมแูดง ของนกัเรยีนชัน้มธัยมศกึษาปีที่ 6 จ านวน 
100 คนของโรงเรยีนแหง่หนึง่ พบวา่มีนกัเรยีน 

 ชอบก๋วยเตี๋ยว 49 คน ชอบก๋วยเตี๋ยวและขา้วมนัไก ่ 22 คน 

 ชอบขา้วมนัไก ่ 48 คน ชอบก๋วยเตี๋ยวและขา้วหมแูดง 32 คน 

 ชอบขา้วหมแูดง 59 คน ชอบขา้วมนัไก่และขา้วหมแูดง 27 คน 
 และ ชอบทัง้สามอยา่ง 15 คน 

 จ านวนนกัเรยีนที่ไมช่อบอาหารทัง้สามชนิดนีเ้ทา่กบัก่ีคน    [O-NET 56/34] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ในการสอบของนกัเรยีนชัน้ประถมศกึษากลุม่หนึง่ พบวา่ มีผูส้อบผา่นวิชาตา่งๆ ดงันี ้
 คณิตศาสตร ์ 36 คน 

 สงัคมศกึษา 50 คน 

 ภาษาไทย 44 คน 

 คณิตศาสตรแ์ละสงัคมศกึษา 15 คน 

 ภาษาไทยและสงัคมศกึษา 12 คน 

 คณิตศาสตรแ์ละภาษาไทย   7 คน 

 ทัง้สามวิชา   5 คน 

 จ านวนผูส้อบผา่นอยา่งนอ้ยหนึง่วิชามีก่ีคน    [O-NET 53/37] 
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6. ให ้𝐴 และ 𝐵 เป็นเซตซึง่  𝑛(𝐴) = 5 ,  𝑛(𝐵) = 4  และ  𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) = 2 

 ถา้  𝐶 = (𝐴 − 𝐵) ∪ (𝐵 − 𝐴)  แลว้  𝑛(𝑃(𝐶))  เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 54/21] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. ก าหนดให ้𝐴 และ 𝐵 เป็นเซต ซึง่ 𝑛(𝐴 ∪ 𝐵) = 88 และ 𝑛[(𝐴 − 𝐵) ∪ (𝐵 − 𝐴)] = 76 ถา้ 𝑛(𝐴) = 45 แลว้ 

𝑛(𝐵) เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 50/7] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. ในการส ารวจความชอบในการดืม่ชาเขียวและกาแฟของกลุม่ตวัอยา่ง 32 คน พบวา่ ผูช้อบดื่มชาเขียวมี 18 คน ผู้
ชอบดื่มกาแฟมี 16 คน ผูไ้มช่อบดื่มชาเขยีวและไมช่อบดื่มกาแฟมี 8 คน จ านวนคนท่ีชอบดื่มชาเขียวอยา่งเดียว
เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 52/19] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. นกัเรยีนกลุม่หนึง่จ านวน 50 คน มี 32 คน ไมช่อบเลน่กีฬาและไมช่อบฟังเพลง ถา้มี 6 คน ชอบฟังเพลงแตไ่มช่อบ
เลน่กีฬา และมี 1 คน ชอบเลน่กีฬาแตไ่มช่อบฟังเพลงแลว้ นกัเรยีนในกลุม่นีท้ี่ชอบเลน่กีฬาและชอบฟังเพลงมจี านวน
เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 51/5] 
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10. นกัเรยีนกลุม่หนึง่จ านวน 46 คน แตล่ะคนมีเสือ้สเีหลอืงหรอืเสือ้สฟีา้อยา่งนอ้ยสลีะหนึง่ตวั ถา้นกัเรยีน 39 คนมีเสือ้สี
เหลอืง และ 19 คน มีเสือ้สฟีา้ แลว้นกัเรยีนกลุม่นีท้ี่มีทัง้เสือ้สเีหลอืงและเสือ้สฟีา้มจี านวนเทา่กบัเทา่ใด 

 [O-NET 50/8]  
 
 
 
 
 
 
 
 

11. ในการสอบถามพอ่บา้นจ านวน 300 คน พบวา่ มีคนที่ไมด่ืม่ทัง้ชาและกาแฟ 100 คน มีคนที่ดื่มชา 100 คน และ มี
คนที่ดื่มกาแฟ 150 คน พอ่บา้นที่ดื่มทัง้ชาและกาแฟมจี านวนเทา่ใด    [O-NET 49/2-9] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. ในการส ารวจงานอดิเรกของนกัเรยีน 200 คน ปรากฏวา่ 
 120 คน ชอบอา่นหนงัสอื 60 คน ชอบอา่นหนงัสอืและดภูาพยนตร ์
 110 คน ชอบดภูาพยนตร ์ 70 คน ชอบอา่นหนงัสอืและเลน่กีฬา 

 130 คน ชอบเลน่กีฬา 50 คน ชอบดภูาพยนตรแ์ละเลน่กีฬา 
 นกัเรยีนที่ชอบเลน่กีฬาเพียงอยา่งเดยีวมก่ีีคน    [O-NET 54/22] 
 
 
 
 
 
 
 
 

13. จากการสอบถามความชอบรบัประทานไอศกรมีของนกัเรยีนจ านวน 180 คน พบวา่ 
 มี  86  คน ชอบรสช็อกโกแลต มี  31  คน ชอบรสช็อกโกแลตและวานิลลา 

 มี  87  คน ชอบรสวานิลลา มี  27  คน ชอบรสวานิลลาและสตรอเบอรี ่
 มี  70  คน ชอบรสสตรอเบอรี ่ มี  22  คน ชอบรสช็อกโกแลตและสตรอเบอรี ่
 และ มี  5 คน ไมช่อบทัง้สามรส ดงันัน้ มีนกัเรยีนที่ชอบทัง้สามรสก่ีคน    [O-NET 57/35] 
 
 
 
 
 
 



40    เซต 

14. ถา้ก าหนดจ านวนสมาชิกของเซตตา่งๆ ตามตารางตอ่ไปนี ้
เซต 𝐴 ∪ 𝐵 𝐴 ∪ 𝐶 𝐵 ∪ 𝐶 𝐴 ∪ 𝐵 ∪ 𝐶 𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶 

จ านวนสมาชิก 25 27 26 30 7 

 แลว้ จ านวนสมาชิกของ (𝐴 ∩ 𝐵) ∪ 𝐶 เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 51/23] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15. ในการส ารวจความเห็นของนกัเรยีนชัน้มธัยมศกึษาตอนปลายจ านวน 880 คน เพื่อสอบถามขอ้มลูเก่ียวกบัการศกึษา
ตอ่ ปรากฏผลดงันี ้

 มีผูต้อ้งการศกึษาตอ่ 725 คน 

 มีผูต้อ้งการท างาน 160 คน 

 มีผูต้อ้งการศกึษาตอ่หรอืท างาน 813 คน 
 ผูท้ีต่อ้งการศกึษาตอ่และท างานดว้ยมีจ านวนเทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (ก.ค. 52)/3] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

16. ก าหนดให ้ 𝐴 และ 𝐵  เป็นเซตจ ากดั โดยที่  𝐴 ∩ 𝐵 ≠ ∅    และ  𝐴 มีสมาชิก 5 ตวั ,  𝐵 มีสมาชิก 4 ตวั 

 ถา้ จ านวนสมาชิกชอง  𝑃(𝑃(𝐴 ∩ 𝐵))  เทา่กบั 16  เมื่อ 𝑃(𝑆) แทน เพาเวอรเ์ซตของ 𝑆 

 แลว้ จ านวนสมาชิกของเซต  𝐴 ∪ 𝐵  เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (มี.ค. 56)/26*] 
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17. ให ้𝐴′ แทนคอมพลเีมนตข์องเซต 𝐴 และ 𝑛(𝐴) แทนจ านวนสมาชิกของเซต 𝐴  ก าหนดให ้𝒰 แทนเอกภพสมัพทัธ ์

 ถา้ 𝐴 และ 𝐵 เป็นสบัเซตใน 𝒰 โดยที ่ 𝑛(𝐴′ ∪ 𝐵) = 30 ,  𝑛(𝐴 ∪ 𝐵′) = 18 ,  𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) = 3 

 และ 𝑛(𝐴′ − 𝐵) = 8    แลว้จ านวนสมาชิกของเอกภพสมัพทัธ ์𝒰 เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (มี.ค. 57)/1] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

18. ก าหนดให ้𝐴 และ 𝐵 เป็นเซตจ ากดั โดยที่ จ านวนสมาชิกของ 𝑃(𝐴) เป็นสองเทา่ของจ านวนสมาชิกของ 𝑃(𝐵) 

 จ านวนสมาชิกของ 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) = 8  และจ านวนสมาชิกของ  𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) = 256 

 จงหาจ านวนสมาชิกของ  𝑃(𝐴 − 𝐵)    [PAT 1 (ธ.ค. 54)/3] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

19. ก าหนดให ้ 𝒰  เป็นเอกภพสมัพทัธแ์ละให ้ 𝐴 และ 𝐵  เป็นสบัเซตของ  𝒰 

 ถา้ 20% ของสมาชิกในเซต 𝐴 เป็นสมาชิกในเซต 𝐵        25% ของสมาชิกในเซต 𝐵 เป็นสมาชิกในเซต 𝐴 

 และ จ านวนสมาชิกของเซต  (𝐴 − 𝐵) ∪ (𝐵 − 𝐴)  เทา่กบั 112 

 แลว้ จ านวนสมาชิกของเซต  𝐴 ∪ 𝐵  เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (ต.ค. 55)/26] 
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20. ส าหรบัเซต 𝑆 ใดๆ ให ้𝑆′ แทนคอมพลเีมนตข์องเซต 𝑆    ก าหนดให ้ 𝐴, 𝐵 และ 𝐶 เป็นเซตในเอกภพสมัพทัธ ์𝒰 

 โดยที่  𝐴 ∩ 𝐵 = 𝐵 ,  𝐶 ⊂ 𝐴  และ  𝐵 ∩ 𝐶 ≠ ∅ 

 ถา้เซต 𝒰 มีสมาชิก 12 ตวั เซต 𝐴′ ∪ 𝐵′ มีสมาชิก 10 ตวั และเซต 𝐴 ∩ 𝐵′ มีสมาชิก 4 ตวั 

 แลว้จะมเีซต 𝐶 ทัง้หมดก่ีเซต    [PAT 1 (มี.ค. 55)/1] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

21. ก าหนดเซตและจ านวนสมาชิกของเซตตามตารางตอ่ไปนี ้

เซต 𝐴 𝐵 𝐶 𝐴 ∪ 𝐵 𝐵 ∪ 𝐶 𝐴 ∪ 𝐶 (𝐴 ∩ 𝐵) ∪ 𝐶 

จ านวนสมาชิก 15 17 22 23 29 32 28 

 จ านวนสมาชิกในเซต  𝐴 ∪ 𝐵 ∪ 𝐶  เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (ต.ค. 52)/2-1] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

22. ก าหนดให ้𝐴 ,  𝐵 และ 𝐶 เป็นเซตใดๆ  ถา้  𝑛(𝐴 ∪ 𝐵 ∪ 𝐶) = 91 ,    𝑛(𝐴 ∩ 𝐵′ ∩ 𝐶′) = 11 , 

𝑛((𝐵 − 𝐴) ∩ (𝐵 − 𝐶)) = 15 ,    𝑛(𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶) = 20 ,    𝑛((𝐴 ∩ 𝐵) ∪ (𝐴 ∩ 𝐶) ∪ (𝐵 ∩ 𝐶)) = 47  
และ  𝑛(𝐶) = 59  แลว้  𝑛(𝐴′ ∩ 𝐵′ ∩ 𝐶)  เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (มี.ค. 53)/26] 
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23. ก าหนดให ้ 𝐴, 𝐵, 𝐶  ≠  ∅ 

 𝑛(𝒰) = 44 ,  𝑛(𝐵) = 19 ,  𝑛(𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶) = 2 ,  𝑛[(𝐴 ∩ 𝐶) − 𝐵] = 3 ,  
 𝑛[𝐴 ∩ (𝐵 ∪ 𝐶)′] = 6  และ  𝑛(𝐴′ ∩ 𝐵′ ∩ 𝐶′) = 9    จงหา  𝑛[(𝐴 ∪ 𝐶) − 𝐵]    [PAT 1 (ธ.ค. 54)/26] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

24. ในการสอบวชิาภาษาไทย วิชาภาษาองักฤษและวิชาคณิตศาสตร ์ของโรงเรยีนแหง่หนึง่ มีนกัเรยีนเขา้สอบทัง้หมด 66 
คน ปรากฏวา่มีนกัเรยีนที่สอบตกทัง้สามวิชาจ านวน 13 คน นกัเรยีนที่สอบไดท้ัง้สามวิชา มีจ านวน 17 คน นกัเรยีนที่
สอบไดว้ิชาภาษาไทยและวิชาภาษาองักฤษแตส่อบตกวชิาคณิตศาสตรม์ีจ านวน 10 คน นกัเรยีนทีส่อบไดว้ิชา
ภาษาไทยและวิชาคณิตศาสตรแ์ตส่อบตกวชิาภาษาองักฤษ มจี านวน 11 คน นกัเรยีนที่สอบไดเ้พียงวชิาเดียว มี
จ านวน  6 คน จ านวนนกัเรยีนทีส่อบไดว้ิชาภาษาองักฤษและวิชาคณิตศาสตร ์เทา่กบัเทา่ใด 

[PAT 1 (ก.ค. 53)/26] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

25. โรงเรยีนแหง่หนึง่มีนกัเรยีนจ านวน 750 คน พบวา่มีนกัเรยีนจ านวน 30 คน ไมเ่ลน่กีฬาเลย นอกนัน้เลน่กีฬาอยา่ง
นอ้ยหนึง่ประเภทคือ ปิงปอง แบดมินตนั เทนนิส  จากการส ารวจเฉพาะกลุม่นกัเรยีนที่เลน่กีฬา พบวา่มีนกัเรยีน
จ านวน 630 คน เลน่กีฬาเพียงประเภทเดียวเทา่นัน้ มีนกัเรยีนจ านวน 30 คน เลน่เทนนิสและปิงปอง มีนกัเรยีน 50 

คน เลน่ปิงปองและแบดมินตนั มนีกัเรยีน 40 คน เลน่เทนนิสและแบดมินตนั มีนกัเรยีนไมเ่ลน่เทนนิสจ านวน 250 
คน จงหาวา่มีนกัเรยีนก่ีคนทีเ่ลน่เทสนิสเพียงอยา่งเดียว    [PAT 1 (มี.ค. 54)/26] 
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26. ก าหนดให ้ 𝐴, 𝐵 และ 𝐶  เป็นเซตจ ากดั โดยที่  𝑛(𝑃(𝐴)) = 4 ,    𝑛(𝑃(𝐵)) = 16   และ  𝑛(𝑃(𝐴 ∪ 𝐵)) = 32 

 จงหาคา่ของ  𝑛(𝑃(𝐴) ∪ 𝑃(𝐵))    [PAT 1 (มี.ค. 54)/27*] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

27. ส าหรบัเซต 𝑆 ใดๆ ให ้𝑛(𝑆) แทนจ านวนสมาชิกของเซต 𝑆    ก าหนดให ้𝒰 แทนเอกภพสมัพทัธ ์ถา้ 𝐴, 𝐵 และ 𝐶 เป็น
สบัเซตใน 𝒰  โดยที่  𝑛(𝐴) = 2(𝑛(𝐵)) = 3(𝑛(𝐶)) ,  𝑛(𝐴 ∪ 𝐵 ∪ 𝐶) = 15 ,  𝑛(𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶) = 2 

ถา้  𝑛(𝐴 − 𝐵) = 8 ,  𝑛(𝐵 − 𝐶) = 4  และ  𝑛(𝐴 − 𝐶) = 9  แลว้  𝑛((𝐴 ∪ 𝐵) − 𝐶)  เทา่กบัเทา่ใด 
[PAT 1 (เม.ย. 57)/1] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

28. ให ้ 𝑆′  แทนคอมพลเีมนทข์องเซต 𝑆  และ 𝑛(𝑆) แทนจ านวนสมาชิกของเซต 𝑆    ให ้𝐴, 𝐵 และ 𝐶 เป็นสบัเซตของ
เอกภพสมัพทัธ ์𝒰 โดยที่  𝐴 ∩ 𝐶 = ∅ ,  𝐴 − 𝐵 ≠ ∅ ,  𝐵 − 𝐴 ≠ ∅ ,  𝐵 − 𝐶 ≠ ∅  และ  𝐶 − 𝐵 ≠ ∅ 

ถา้  𝑛(𝒰) = 20 ,  𝑛(𝐴′) = 12 ,  𝑛(𝐵′) = 9 ,  𝑛(𝐶′) = 15 ,  𝑛((𝐴 − 𝐵) ∪ (𝐵 − 𝐴)) = 11 

และ  𝑛((𝐵 − 𝐶) ∪ (𝐶 − 𝐵)) = 12  แลว้  𝑛((𝐴 − 𝐵) ∪ (𝐶 − 𝐵)) เทา่กบัเทา่ใด 
 [PAT 1 (พ.ย. 57)/31] 
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29. ก าหนดให ้𝐴 , 𝐵 และ 𝐶 เป็นเซตใดๆ  ถา้ 𝑛(𝐴) + 𝑛(𝐵) + 𝑛(𝐶) = 301  และ  𝑛(𝐴 ∪ 𝐵 ∪ 𝐶) = 102 
แลว้  𝑛(𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶)  มีคา่อยา่งนอ้ยเทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (ต.ค. 53)/26] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

30. ในการส ารวจสโมสรแหง่หนึง่มีสมาชิกจ านวน 100 คน พบวา่ชอบอา่นนวนิยายหรอืหนงัสอืพิมพห์รอืนิตยสาร อยา่ง
นอ้ย 1 รายการ และ มี 75 คน ชอบอา่นนวนิยาย 

  มี 70 คน ชอบอา่นหนงัสอืพิมพ ์และ 

  มี 80 คน ชอบอา่นนิตยสาร 
 มีสมาชิกอยา่งนอ้ยก่ีคนที่ชอบอา่นทัง้สามรายการ    [PAT 1 (มี.ค. 55)/26] 
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ความหมายของเซต 

 

1. 1. {2, 4, 6, 8} 2. {−4} 3. {
11

3
} 4. { } 

 5. {1, 3, 5, … , 49} 6. {−2, −1, 0, 1, 2} 7. { } 8. {8} 

 

เซตที่สมาชิกเป็นเซต 

 

1. 1. 4 2. 2 3. 1 4. 3 

 5. 1 6. 2 7. 2 8. 1 

 

สมาชิกของเซต 

 

1. 3, 7, 8 

2. 1. 3 2. 1 3. 0 4. 0 

 5. 1 6. 1 7. 3 8. 1  

3. 3, 4 4. 3 

 

การเทา่กนั / เทียบเทา่กนัของเซต 

 

1. 1, 2, 5 

 

สบัเซต 

 

1. 3 2. 4 3. 2, 3, 4, 8, 11, 15, 16, 17, 19, 20 

4. 3 5. 4 6. 2 

 

แผนภาพเวนน ์- ออยเลอร ์
 

1. 1. 2.  

 
 
 
 

 3. 4. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝐴 𝐵 

𝐶 

2,3 
1 4 

5, 6 

𝒰 𝐴 𝐵 

𝐶 
4 1 3 

𝒰 
2 

9, 10 

𝐴 
𝐵 

𝒰 
1, 3, 
5, 7 2, 4, 

6, 8 
3 

𝒰 
𝐴 𝐵 

1    2 
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การปฏิบตัิการทางเซต 

 

1. 1. {5} 2. {4, 6} 3. {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 10} 

 4. {2, 4, 5, 6, 8, 10} 5. {1, 3, 7} 6. {4, 6} 7. {1, 3, 5, 7, 9} 

 8. {1, 3, 4, 5, 6, 7, 9} 9. {2, 8, 9, 10} 10. {9} 11. {1, 2, 3, 5, 7, 8, 10} 

 12. {4, 6} 

2. 1. { 1, 2, {1}, {2} } 2. {{2}} 3. {1, {1, 2}} 

3. 1. ∅ 2. U 3. 𝐴 4. 𝐴 

 5. 𝐴 6. ∅ 7. U 8. ∅ 

 9. 𝐴 10. 𝐴′ 

4. 1, 2, 7, 10, 11, 15, 16, 17, 18, 19 
5. 1. 2. 3. 4. 
 
 
 

 5. 6. 
 
 
 
 

6. 3 7. 1 8. 4 9. - 

 

สตูรการปฏิบตัิการทางเซต 

 

1. 7. 
 
 
 

2. 1 3. - 4. 2 
 

เพาเวอรเ์ซต 

 

1. 1. {∅, {1}, {𝑎}, {1,𝑎}} 2. {∅, {∅}} 

 3. {∅, {1}, {{2}}, {1, {2}}} 4. {∅, {{{1}}}} 

 5. {∅} 6. {∅, {∅}, {{∅}}, {∅, {∅}}} 

 7. {∅, {{1}}, {{1, 2, 3}}, {{1}, {1, 2, 3}}} 

 8. {∅, {∅}, {{1}}, {{1, {2}}}, {∅,{1}}, {∅,{1, {2}}}, {{1},{1, {2}}}, {∅,{1},{1, {2}}}} 

2. {∅, {∅}, {{∅}}, {∅,{∅}}} 3. 1, 3, 6, 7, 9, 13, 14 
4. 1, 2, 3, 6 5. 1, 2 6. 2 

 
 

(𝐴 ∩ 𝐵) ∪ 𝐵 =  (𝐴 ∩ 𝐵) ∪ (𝒰 ∩ 𝐵) 
 =  (𝐴 ∪ 𝒰) ∩ 𝐵 
 =        𝒰       ∩ 𝐵 
 =                   𝐵 
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จ านวนสบัเซต 

 

1. 1. 1 2. 2 3. 8 4. 16 

2. 16 3. 4 4. 3 5. 3 

6. 1 7. 4 8. 4 9. 4 

 

จ านวนสมาชิกในสว่นตา่งๆ ของเซต 

 

1. 51 2. 2 3. 10 4. 10 

5. 101 6. 32 7. 55 8. 8 

9. 11 10. 12 11. 50 12. 30 

13. 12 14. 23 15. 72 16. 7 

17. 37 18. 8 19. 128 20. 48 

21. 33 22. 18 23. 16 24. 26 

25. 415 26. 18 27. 11 28. 7 

29. 97 30. 25 
 
 

เครดิต 

ขอบคณุ คณุ Siwakorn Booncharoensinchai ที่ช่วยตรวจสอบความถกูตอ้งของแบบฝึกหดั 

ขอบคณุ คณุ Theerat Piyaanangul 

และ คณุครูเบิรด์ จาก กวดวิชาคณิตศาสตรค์รูเบิรด์ ยา่นบางแค 081-8285490 

ที่ช่วยตรวจสอบความถกูตอ้งของเอกสารครบั 


